

REDACCION, ADMON. Y TA-
LIERES: SAN JOSE, NUM. 18
APARTADO 62. TELEF. 15-54

SANTANDER. AÑO V. N.º 2.040

: DOMINGO 16 DE AGOSTO :

: 1931 : 1111 :

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA



DE LA NOVILLADA DE LOS ANCIANITOS.—Las lindas señoritas que preidieron el festejo.—Pepe Agüero en el momento de recibir el homenaje de gratitud por su entusiasta concurso a las fiestas de caridad.—Agüero y Torres, o dos de los mil modos de dar un mismo pase de muleta. (F.º Alejandro.)

Los pueblos se divierten

Fiestas en Torrelavega y en Cabezón de la Sal

EN TORRELAVEGA.—Sigue la animación.

Continúan celebrándose con gran esplendor las fiestas de la Patrona. El espléndido día que ayer hizo contribuyó a que miles de forasteros invadieran la población.

Por la mañana, en la iglesia parroquial, se celebró misa solemne, ocupando la sagrada cátedra el culto catedrático del Instituto de Avilés, don Enrique Cabo.

A las once y media de la mañana tuvo lugar en la Plaza Mayor un concierto por la Banda municipal ante numeroso público.

Por la tarde, en los campos del Malecón, jugaron un partido amistoso el Racing, de Santander, y el Deportivo Torrelavega, venciendo éste por uno a cero.

A las siete y media, con gran solemnidad y luciendo la Virgen Grande el hermoso y rico manto confeccionado por distinguidas señoras y señoritas de la localidad, se llevó a efecto la procesión para trasladar a la Patrona a la antigua iglesia de Consolación.

El ferial de La Llama estuvo durante toda la tarde repleto de público, haciendo un gran negocio las numerosas casetas que hay instaladas.

Por la noche, en la Plaza Mayor, tuvo lugar la segunda verbena, a la que asistieron miles de personas, que hacían imposible transitar por dicho lugar.—A. R. de Villa.

EN CABEZÓN DE LA SAL.
Siguen nuestras grandes fiestas.

El programa de las fiestas de la Virgen del Campo y de San Roque se va cumpliendo en todas sus partes.

El día 14, la Banda del regimiento de Burgos dió su anunciado concierto.

Por la tarde, en el teatro de la villa, se celebró la repetición de las obras que los aficionados de la localidad pusieron en escena en la pasada semana, alcanzando un nuevo éxito. Gregorio Gómez Bengochea repitió su bonito número de fin de fiesta.

El público no aplaudió al notable guitarrista Regino Sáinz de la Maza porque éste no pudo concurrir por fuerza mayor, pero sí pudo pasar un rato agradable escuchando a otro artista

consumado, aunque en distinto género, como el eminente ventrílocuo señor Moreno.

Toñuca Vázquez, esta encantadora muchacha que con tanto gusto canta las tonadas montañesas, completó el programa saliendo a las tablas a deleitarnos con sus bellas y bien cantadas tonadas de nuestra «tierruca». Todos los participantes en la fiesta fueron aplaudidísimos.

Réstanos decir que los entreactos fueron amenizados por la Banda de San Marcial, que, deseosa de dejar el pabellón bien puesto en Cabezón, nos obsequió con preciosas piezas de concierto, que gustaron muchísimo.

La verbena anunciada en el barrio de La Cagiga tuvo que ser suspendida por la lluvia.

En la capilla de los Remedios se celebró el sábado, a las diez, misa cantada.

A las tres de la tarde se celebró la tradicional procesión con la Virgen del Campo y la del Rosario, haciendo el recorrido de La Pesa para volver a la capilla, donde se cantaron y bailaron los «picayos». Después, la procesión continuó hasta la parroquia, donde, como de costumbre, se cantó la Salve popular por las mismas jóvenes de los «picayos». Con esto dieron fin las funciones religiosas de la Virgen del Campo y de los Remedios.

Después hubo fomería en La Losa, boxeo en Domañanes y carreras de cintas.—L.

Castilla también canta!

Oiga las canciones de sus labriegos, presentados por la CORAL FILARMÓNICA PALENTINA.

A los patronos

federados o no de Santander o su provincia se convoca a una reunión conjunta para tratar de las Bases presentadas por las Sociedades de albañiles y carpinteros. Dicha reunión tendrá lugar en el domicilio de la FEDERACION PATRONAL MONTAÑESA, Calderón, número 7, primero, el próximo lunes, DIEZ Y SIETE del corriente, a las SIETE de la tarde.

Visita artística

Mañana lunes llegará a Santander la Coral Filarmónica palentina

El entusiasmo despertado en nuestra capital, ante el anuncio de la visita que la gloriosa y laureada Coral Filarmónica de Palencia nos hará mañana lunes, es extraordinario e inusitado.

No podía esperarse otra cosa, dada la simpatía de los hermanos palentinos y el interés indudable que ofrece esta jira artística, con la que se presenta al público santanderino una magnífica ocasión de rendir el obligado tributo de cortesía y afecto a la ciudad hermana que tantas pruebas de cariño tiene dadas a Santander.

Por otra parte los méritos artísticos de la Coral Filarmónica de Palencia que hoy día ocupa ya un puesto destacado entre las agrupaciones españolas y está llamada a conquistar triunfos señaladísimos, hacen que podamos calificar de verdadero acontecimiento artístico, los dos magníficos conciertos que la Coral Filarmónica de Palencia dará en el Gran Cinema, mañana lunes a las siete y a las diez y media.

El aplazamiento del viaje para el lunes es otra circunstancia favorable para el mejor éxito de esta excursión. El lunes todo Santander podrá dedicarse con el interés y la atención que tan simpática embajada de arte merece, a la Coral Palentina.

El viaje lo verificarn álos palentinos en cuatro magníficos autocars, teniendo fijada su llegada a nuestra población sobre las cuatro y media de la tarde del lunes. Como ya hemos dicho se prepara un entusiasta y cordial recibimiento. A esperar a los palentinos saldrá el alcalde de la ciudad, la banda municipal de música, la Colonia Palentina y otras entidades artísticas.

Los coralistas de Palencia pernocrarán en nuestra capital regresando el martes después de comer, con dirección a Reinosa en cuya floreciente población darán por la tarde de dicho día un selectísimo concierto.

Todo hace suponer, pues, que la estancia de los palentinos entre nosotros constituya una magna jornada, que servirá para estrechar, más todavía, los vínculos que unen a Santander y Palencia.

A LAS 7 Y MEDIA DE LA TARDE
Primera parte.—Canciones castellanas. Siglo XVI

I. Ojos morenicos.—II. Paseábase el Rey moro...—III. Las quejas.—IV. De las sierras donde vengo.—Ar. de A. Guzmán Ricis.

Solistas: señorita Nati García y señor Frías.

Segunda parte.—Canciones regionales
I. a) A la entrada del pueblo... (Cantabria).—b) De ronda-ronda y pasacalle (Asturias).—Ar. de A. Guzmán Ricis.
II. La filadora (Cataluña).—F. Alfonso.

III. Sierra de Mariola (Valencia).—J. Sansalvador.

IV. Akerra ikussi degu (Vasconia).—J. Guridi.

Tercera parte.—Canciones palentinas
I. Los hortelanos.—II. El pingajo.—III. El cura de Perales.—IV. Dicen que soy orgullosa.—A. Guzmán Ricis.

Solista, señorita Nieto.

A LAS 10 Y MEDIA DE LA NOCHE

I. A la entrada del pueblo (montañesa).—Ar. de A. Guzmán Ricis.

II. a) Pastor que estás enseñado... b) Segaba...—III. a) El lino.—b) La tabernera.—Canciones charras H. Goyenechea.

IV. La zorrilla con el gallo (siglo XVI).—A. Guzmán Ricis.

Solista, señor Frías.

Segunda parte

I. Lohengrein.—R. Wagner.

II. Canción india.—Rimsky-Koorsakoff.

III. Orfeo (coros de eroi ed eroine).—C. Glück.

IV. a) Los molinos.—Beethoven.

b) Amaina amor...—Paul G.

c) Momento musical.—Schubert.

Solista, señora Sierra.

Tercera parte

I. Ea... ea... ea... (canción de cuna).

—II. El papudo de Paredes.—III. Las mujeres son las moscas.—IV. Dicen que soy orgullosa.—A. Guzmán Ricis.

Solistas: señoritas Sierra, Nieto y señor Frías.



ORGANIZACIONES DEL CLUB DE CAZA Y PESCA.—Ayer comenzó el Club de la Isla de la Torre sus organizaciones náuticas en la ensenada de la Magdalena. He aquí varios interesantes momentos del festejo, en que se disputaron canoas y piraguas los títulos de Santander. A la izquierda, el campeón de natación hecho «speaker», César G. Agosti, dando órdenes a los remeros. (F.º Alejandro.)

ZEISS
PUNKAL
OPTICA Y FOTO
SOTORRIO
San Francisco, 29

Las Agrupaciones artísticas

“EL SABOR DE LA TIERRUCA”

Festival en la Casa de Salud Valdecilla
Hoy, a las tres de la tarde, el Coro Montañés verificará un festival regional en la Casa de Salud Valdecilla. Este tendrá lugar en la pista del jardín, a fin de que concurren los convalecientes y así no molestar a los enfermos que se hallen en cama.

La pareja de niños Cristina y Pepe distraerán con lo más sugestivo de su programa a los pequeños enfermos que se encuentren en las salas de niños.

En Liérganes

A las seis de la tarde, y en el Teatro Eusebio Sierra, tendrá lugar el último festival de los organizados por el Coro en la temporada. El programa es altamente sugestivo y variado de los celebrados el actual verano.

MEDIAS DE CAUCHOLINA
MADAME X
Blanca, 5. Teléfono 36-36

Notas diversas de la vida local

Los peritos industriales montañeses y las conclusiones elevadas al Gobierno

COMENTARIOS DEL DIA

MOSAICO

—¿Ve usted ese señor que va ahí? —nos dice un amigo—. Pues debiera ser objeto de un homenaje. Motivo: residir en la provincia de Cáceres y venir a veranear a Santander. No ponga usted esa cara, que en seguida le explico. Ese señor ha salido de su pueblo a las cuatro y media de la tarde de un día y ha llegado a las ocho de la noche del siguiente a Santander. Y con una espera de cerca de cinco horitas en Medina del Campo, para mayor comodidad. ¡Como para animarse a venir a Santander! No es extraño que aquella parte de España desplace a sus veraneantes hacia Portugal y hacia otras playas del Norte con mejores combinaciones ferroviarias. Si le parece a usted organizamos el homenaje y en el discurso que yo pronunciaría al final del banquete—porque no hay para qué decir que el homenaje consistiría en un banquete, que al final del banquete se pronunciarían discursos y que de uno de los discursos me encargaría yo—llamaría la atención de quien correspondía para ver si había manera de que Santander no resultase perjudicado también por este concepto. Durante el banquete, el festejado nos referiría cómo desde Plasencia a Medina, pasando por Salamanca, apenas si ha visto un detalle de propaganda de Santander. Yo recogería el relato y sobre él, en mi discurso, llamaría también la atención de «quien correspondía».

—Pues haría usted mal—le replicamos—. ¿Para qué vamos a decirles que vengán si resulta que no pueden venir?

—¡Caramba, pues es verdad! No había caído en ello.

Nada, poca cosa. Un pequeño detalle de organización que puede dejar satisfecha a mucha gente.

En el buzón de Correos existente en Puertochico no se pueden depositar impresos. Ayer observamos a un señor, súbdito italiano por cierto, entregando a la tarea que pudiéramos llamar la «ducha del hombre con la ramura» para depositar tres o cuatro periódicos enfajados que enviaba a su país. Convencido de que era inútil su propósito dió un pequeño suspiro y exclamó:

—Vaya, larguémonos, un pasito tras otro, hasta la Central.

—¿Puede arreglarse esto? ¿No puede arreglarse?

—Conste que nos limitamos a recoger el detalle por el gesto de contrariedad que observamos en el distinguido huésped de Santander.

FOTO - COLOR
SAN FRANCISCO, número 31, 1.º (frente a la iglesia)
SANTANDER

LA FOTOGRAFIA de MODA. LA MAS ELEGANTE Y MODERNA DE SANTANDER, CON INSTALACION DE LUZ ARTIFICIAL

Las especialidades de la Casa son: las fotografías, hechas directa e instantáneamente, en colores naturales, retratos Flu, sepia y negro, iluminados.

TARJETAS POSTALES Y RETRATOS PARA PASAPORTES
SE HACEN RETRATOS A TODA HORA DEL DIA
DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS, HASTA LAS 6 DE LA TARDE

**Los peritos industriales
Excursión de confraternidad a
Reinosa**

Un numeroso grupo de peritos industriales llevó a cabo ayer una excursión a Reinosa, visitando importantes factorías.

A la una y media de la tarde, y en unión de sus compañeros de Los Corrales de Buelna y Reinosa, se celebró un banquete de confraternidad y camaradería, haciendo uso de la palabra el secretario de la sección de Santander, don Isidoro Vergara, y el señor Calzada, y por los compañeros de Reinosa, el señor Martínez.

Este dedicó frases de encomio a los santanderinos, enviándoles un abrazo cordial.

Todos los oradores fueron cariñosamente aplaudidos.

Al regreso acompañó a los excursionistas nuestro estimado presidente don Ramón Ruiz Rebollo.

El secretario dió al final del banquete lectura de las conclusiones elevadas al Gobierno en la última Asamblea celebrada, y que son las siguientes en su parte esencial:

«Para garantizar el buen funcionamiento de todos los servicios industriales públicos que están a cargo de los Ayuntamientos y Diputaciones, deberán dictarse por los ministerios correspondientes

las debidas disposiciones para que estos cargos recaigan en peritos o técnicos industriales cuando no existieren ingenieros industriales para estos servicios, y en caso de existir funcionarios de ese título, los peritos industriales ocuparán los puestos de ayudantes.

Obligación de que las industrias subvencionadas o favorecidas con Monopolio, así como las Empresas intervenidas por el Estado y las industrias consideradas insalubres, peligrosas, etc., nombren técnicos con título oficial.

Que se regule debidamente la admisión de técnicos extranjeros en España.

Que la enseñanza técnica sea solamente de carácter oficial, debiendo suprimirse la que se da en escuelas privadas.

Que el título de perito industrial sea considerado como equivalente al de bachiller, maestro, etc., para ser admitido en oposiciones a plazas de los distintos ministerios, así como en los demás casos en que lógicamente suponga ese derecho.

En todos los cargos técnicos del Estado debe considerarse a los peritos industriales en iguales condiciones que a los demás titulares.

Creación del Cuerpo de peritos industriales al servicio del Estado.—A. P.

BOLETIN DE PRENSA

«EL SOL»

«Ni tragedia ni sainete», dice este diario en un comentario sobre las responsabilidades. «Es dramáticamente—sigue—como tiene que actuar la Comisión. Se han esforzado algunos miembros de la Comisión en demostrar que ningún apetito de omnimoda judicatura los acomete.»

Y luego, añade:

«La amplitud que la Comisión de Responsabilidades trata de dar a su misión no es la que el espíritu republicano español demanda. El Comité de Salud pública es un peligro para la vida misma de la República, que no puede actuar trágicamente. Si entre el concepto de lo trágico y el del cómico, que tan prematuramente asusta al señor Guerra del Río, se acierta a interponer el concepto de lo dramático, es decir, de la acción que emociona, se habrá acertado.»

«A B C»

Comenta este periódico un reciente artículo de don Miguel de Unamuno, titulado «España, España, Español».

«¿Vuelve a ser monárquico Unamuno?»—pregunta el articulista.

«Todavía, no: monárquico integral, no. El primero de los intelectuales y primero en acudir al combate liberal, con mucha delantera sobre los otros, que tanto bullen ahora, sigue al servicio de la República, de una República soñada, que no verán sus ojos. Si el ímpetu lo llevó más allá de su centro, algún día desandarà lo que le sobre. Pero, por hoy, don Miguel la pide así: «República monárquica». Y no es paradoja. Es la doctrina fuerte y profunda de Cánovas: la consubstancialidad histórica de la Monarquía y de la nación; sólo que Unamuno, al servicio de la República y de las circunstancias, disminuye la tesis dissociando los conceptos de Monarquía y dinastía. La esencia monárquica es la unidad de poder, unidad de Estado y unidad de la nación. La dinastía es forma, representación, accidente y contingencia; lo que se puede llevar el viento de abajo «entre las hojarasas del sufragio». Es decir, que, salvada la esencia monárquica, la unidad de poder, lo mismo puede representarla Isabel la Católica que don Niceto.»

Notas teatrales

«EL ORO DEL DIABLO», EN EL GRAN CINEMA

Anoche se estrenó esta comedia, original de los señores Navarro y Pérez Moris.

La obra, escrita limpiamente, con un argumento interesante y con la que los autores demuestran una gran habilidad y dominio de la técnica teatral, fué muy aplaudida. Los señores Navarro y Pérez Moris saben llegar a la sensibilidad del público, aunque no siempre por caminos de honradez artística, pues lo fiaron al efecto más que a la persuasión.

«El oro del diablo» sirvió para que Thuillier se nos revelara, una vez más, como el formidable actor que es, haciendo una verdadera creación del personaje que interpreta, haciéndose aplaudir fervorosamente en unas escenas dramáticas en que alcanza los más depurados matices de su arte.

Rosario Pino, la Tapias y demás actores alcanzaron asimismo el aplauso unánime del auditorio por la estupenda interpretación realizada.

PROXIMO DEBUT EN SANTONA

El próximo martes, terminada su actuación en el Gran Cinema, debutará en el teatro de Santoña la compañía Pino-Thuillier, actuando también el miércoles.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-89 y 25-68

LA SEÑORA

Doña Guadalupe Arce de la Riva
(Viuda de González Ontaneda)
falleció ayer en el pueblo de Alceda
A LOS 78 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

Sus hijos don José (médico de Luena) y doña Elisa; hija política doña María Fernández González; hermana política doña Rafaela Díaz; nietos José y Guadalupe, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPLICAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, domingo, a las ONCE Y MEDIA, en Alceda, y a los funerales que por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo miércoles, día 19, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial del pueblo citado.

Alceda, 16 de agosto de 1881. No se reparten esquelas.

FUNERARIA HIJOS DE C. SAN MARTIN.—Teléfono 29-64.—SANTANDER

Confitería MONCÓ
BECEDO, 7 Teléfono 22-33
Hoy, domingo
PONCHES ESPECIALES
RIQUISIMOS POSTRES VARIADOS

Maíz Plata
Amarillo nueva cosecha, clase superior, recibirán esta semana: HIJO DE A. VALLINA (calle de Méndez Nájera) y R. EJEZ, VAZQUEZ Y LOPEZ (calle de Nicolás Salmón)

La semana francesa en nuestra ciudad El Embajador de Francia presidió los importantes actos celebrados ayer

Recepción académica en el Instituto. Presencia de personalidades de Burdeos. Un banquete y otras fiestas

Llegada del Embajador de Francia

Una extraordinaria fiesta franco-española tuvo ayer lugar en Santander, que ha cobrado un rango excepcional en las relaciones intelectuales entre Francia y España, por medio de sus centros de enseñanza. Desde hace varios años se celebra esta fiesta, que ayer tuvo caracteres de gran solemnidad por haberse dignado presidirla el embajador de Francia en España, M. Herbette, a quien rindieron pleitesía las autoridades locales en representación del Gobierno y de la ciudad.

A las once de la mañana y acompañado por su distinguida esposa, llegó

en automóvil al Hotel Real el citado embajador, M. Herbette. En la escalera principal de aquel establecimiento le esperaban las autoridades académicas de Santander y un grupo numerosísimo de estudiantes bordeleses, residentes en nuestra ciudad, acompañados de compañeros suyos santanderinos.

Se hicieron los debidos honores de cortesía, en un recibimiento cordialísimo, a los ilustres viajeros, los cuales se retiraron a descansar unos momentos, preparándose para trasladarse al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Un acto oficial en el Instituto

Efectivamente, a las doce, el salón de actos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza hallábase ocupado por un público selecto, entre el que predominaban distinguidas damas de la colonia francesa y de Santander, así como gran número de estudiantes bordeleses y montañeses.

Al llegar las autoridades, el público les hizo objeto de una recepción respetuosa y cordial.

Fueron llegando, ocupando asientos en el estrado presidencial M. Herbette, embajador de la vecina República; gobernador civil de la provincia, señor Semprún Carrea; doctor Eguino y Treca; don Lauro Fernández, en representación del Cabildo Catedral; coronel del regimiento Valencia; señor Villegas, comandante de Marina en funciones de interinidad; M. Cirot, decano de la Facultad de Letras de Burdeos; M. Pages, director de la Escuela Superior de Comercio de aquella ciudad francesa; M. Ferrotin, director de aquel Liceo; M. Parc, Piñedre, teniente de alcalde de la capital girendina; el rector de la Universidad de Valladolid, don J. Vidal Jordana, en representación del ministro de Instrucción Pública; el doctor Marañón; el director del Instituto, señor Moreno Alcañiz, con todo el claustro de profesores de aquel centro; profesores y representaciones de todos los centros docentes y culturales de la ciudad; el presidente de la Cámara de Comercio de Burdeos, M. Edouard Faure; el secretario del Comité de aproximación franco-española, M. Marcel Allioth, et-

cétera, etc. También estuvieron presentes al acto, entre la distinguida representación femenina, madame Herbette y las señoras de Marañoñ y Semprún.

El acto revistió extraordinario inte-

Discurso del doctor Marañoñ

El ilustre doctor Marañoñ pronunció seguidamente el siguiente interesantísimo discurso:

«Si todo acto de amistad entre Francia y España suscita en mí, que tengo tan probado mi amor a aquella, un sentimiento de entusiasmo, con mayor motivo he de experimentarlo en este día, por varias razones que quiero exhibir, porque ellas son mi mejor homenaje al símbolo de esta solemnidad.

Primero, por tratarse de representantes, en su mayor parte, de una región francesa por la que tengo singular devoción. Representantes de una gran ciudad, alegre, sabia y rica, y de una campiña noble y clásica, donde he pasado muchos meses de mi vida, recogiendo en mí y en los míos algo tradicional en las gentes que las habitan: el sentimiento de fraternidad, cordial y auténtica, hacia los españoles, que nos ha hecho, tantas veces, olvidar que vivíamos fuera de nuestra patria; sobre todo cuando los hombres que la dirigían ponían su empeño en hacernosla inhospitalaria; que es, precisamente, cuando los ciudadanos ausentes la recuerdan con más íntima nostalgia.

Me huelga que pueda decir esto a sus representantes, en Santander, ciudad de mis mayores, donde también el campo maravilloso rodea a una ciudad que ha sido siempre uno de los baluartes de la inteligencia española y uno de los centros de su afán de progreso y de bienestar. No en vano, a dos pasos de su puerto industrial se alza la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, que figura ya en las rutas de todos los modernos peregrinos del saber.

Quiero también recordar ahora que fué en Burdeos donde experimenté una

de las más hondas satisfacciones de mi vida. Si hablo de ello, siendo mío, es porque va unida a mi satisfacción, una satisfacción patriótica. Por ello, sin duda, colmó en mi alma, hasta rebasarlas, las medidas de la alegría y de la gratitud. En la Universidad de Burdeos, y bajo el patrocinio del mismo insigne hombre de ciencia que hoy nos honra

LOS DISCURSOS

Abrió la solemnidad con un discurso breve, de cortés saludo hacia las autoridades allí congregadas, y muy especialmente dirigido a los ilustres huéspedes extranjeros, el director del Instituto Nacional, don Emilio Moreno Alcañiz.

A continuación, el señor Aldazabal pronunció unas palabras en francés para hacer resaltar la importancia del acto, congratulándose de que las gestiones que vienen realizándose desde hace unos cuantos años para el intercambio de las relaciones entre Burdeos y Santander hayan culminado en una solemnidad como la que se celebra, en la que están presentes las más relevantes personalidades de ambas ciudades.

que en ese pugilato venció M. Cirot, el gran maestro que hoy nos escuchaba.

La tesis era sobre algo tan español, tan de las entrañas de España, como el problema de las Hurdes. Las Hurdes, que pronto serán un recuerdo en la historia de nuestro país, fueron, hace años, como una muestra pintoresca y triste de una nación arruinada inculta, paralizada por las oligarquías caciquiles y detenida, como ante un muro de rocas, frente a un porvenir impenetrable e incapaz de redención.

La escogimos, con otros españoles entusiastas, como objeto de nuestros estudios y de nuestra predilección, no para gozarnos en el encanto infecundo de las ruinas irreconstruibles, sino para intentar una erección dinámica, en lo que parecía el punto muerto de nuestro pueblo rural y llenar después con el triunfo los poros siempre abiertos de nuestro optimismo en el porvenir de España. Sería injusto si no recordásemos al generoso apoyo que encontramos para nuestra empresa en quienes dirigían, por entonces, los destinos de nuestro país. Pero quiero recordar sobre todo, por ser pertinente al momento, el efecto que nos produjo a los exploradores el encontrarnos en plena soledad hurdana con dos súbitos franceses, uno de ellos M. Legendre y el otro un hijo de otro gran hispanista, M. Pierre Paris. He aquí, nos dijimos, dos extranjeros que, no satisfechos con el material de la Iberia pintoresca que les brindan las guías, han llegado hasta lo hondo de la llaga de nuestra miseria rural, plañ-

visitándonos, M. Cirot, decano de la Facultad de Letras, formó parte de un tribunal de tesis para juzgar la de un hispanólogo ilustre, M. Maurice Legendre, que me complazco en recordar, porque su sabiduría de España es sólo comparable al hondo y entrañable amor que profesa a cuanto, bueno o mediano, existe en la Península.

Gran Casino del Sardinero
El MARTES, 18 de agosto a las once de la noche
Concierto por SAINZ DE LA MAZA
Maravilloso programa: Albéniz, Falla taurina, Tárrega, Ponce, Villalobos, Bach, Mozart, Bautista, etcétera.

Nunca puedo recordar, sin conmovirme, que los cuatro profesores, de diversas Universidades francesas, que conmigo formaban el tribunal, al hacer sus objeciones a la tesis de Legendre hacían también un pugilato del conocimiento de la historia, de la biología y del país españoles; y un pugilato, a la vez, de respeto y de cariño por nuestra patria. No querría que pareciese lisonja, ni tampoco que pareciese menoscabo para los demás jueces ausentes, al decir

resca también a fuerza de ser trágica. Y lo decíamos con un cierto rencor vestido de cordialidad; porque habíamos querido que toda aquella trágica representativa del enquistamiento español hubiera desaparecido antes que nuevos ojos extraños la visitasen otra vez.

Mas se dió el milagro de que Legendre, con perspicacia y con ternura humanas, supo encontrar, perforando generosamente la costra de miseria que es la vida hurdana, una vena de energía, de nobleza y de humilde dignidad en el alma de aquellos desgraciados. Y la acción más fuerte de optimismo en aquella exploración por los senos ocultos del genio hispánico, nos la dió un extranjero. Pero he aquí que este extranjero escribió el libro que todas las copias sobre Las Hurdes. Este libro es su tesis. Y cuando se reunieron para juzgarla unos representantes indígenas de la Universidad francesa, mi amigo superó al que experimentó cuando tropezamos con aquellos explotadores que trataban, con su saco a la espalda, por las pizarras infecundas de los valles hurdanos. Porque aquellos maestros y entre ellos M. Cirot, conocían el terreno más pequeño y triste de España mejor que nosotros mismos. Y lo que es aún más sorprendente: lo acababan tanto como nosotros mismos.

Hoy me congratulo de poder recordar todo esto en presencia del mismo presidente de aquel tribunal y de expresar en mi patria y después de unos años la gratitud mía y la de todos los hijos españoles por ese lazo estrecho que entonces se anudó entre Francia y España sin pompas oficiales, pero tendido entre los corazones mismos de los dos países.

Me alegra, además, que esta primera relación pública entre franceses y españoles, después del cambio radical de la política en nuestro país, sea en esta

GRAN CINEMA
Lunes 17, a las siete y diez y media, dos grandes conciertos por la **CORAL FILARMONICA PALENTINA**.
baby Daolz y Votardé (fron. a la Iglesia de Santa Lucía). Grandes novedades. Últimos melos de la temporada en trajes de niño, canastillas y trousseaux.

Gran Cinema Compañía de Comedias PINO-THUILLIER
HOY DOMINGO DOS GRANDES FUNCIONES
A las siete tarde.—GRAN EXITO
EL ORO DEL DIABLO Creación de Emilio THUILLIER:
A las diez y media noche—La última producción de SERRANO ANGUITA
TIERRA EN LOS OJOS
Mañana, lunes, ULTIMO DIA FEMINA
Butaca señora, 1,50 **DOÑA HORMIGA** Creación de ROSARIO PINO

sereno sereno y elevado de la economía y de la ciencia. Nosotros, los españoles, que hemos puesto una fe infinita en el porvenir de España, hemos procedido siempre sin pasión política, sin odio a nadie y sin otro afán que sacrificarlo todo a lo que está por encima de todo, que es la Patria. Si algo nos separa radicalmente de los españoles del otro lado, de los que sostenían a lo que ha caído, es precisamente esto: el que en ellos el patriotismo y el entusiasmo no desbordaban sobre el alma entera de la nación y sobre todas las posibilidades de su futuro, sino que estaban encerrados en el círculo rígido de un régimen, fuera del cual la Patria no era ya nada para ellos. Por eso tenemos derecho a censurarlos con más energía que encoramos nosotros los que servimos al país en todos los tiempos y bajo todos los mandatos, los que no le abandonamos nunca, incluso cuando se nos perseguía, como hoy no se persigue a nadie.

Ahora quisiéramos que la nueva España se estructurase según un plan económico, alegre y modesto, como corresponde a un pueblo de trabajadores y como, a la larga o a la corta, tendrán que estructurarse todos los países de la tierra. Y, sobre esta base, España debe crear su presente y su porvenir en un sentido eminentemente intelectual. Se habla mucho, ahora y antes, de las múltiples fuentes de bienestar y de riqueza, algunas aun inéditas, de nuestro país. Pero se olvida ésta, que es la más importante, España ha sido siempre veneno inagotable de civilización. Lo era ya desde sus esplendores remotos, que fueron siempre principalmente intelectuales. Lo fué hasta que dejó de serlo oficialmente y por eso los que con tanto encoramos éramos llamados intelectuales nos revolvíamos doloridos contra la incompreensión oficial. Y ahora España tiene que volver a serlo: cuna de sabios, de artistas, de educadores... Tenemos la tradición, la aptitud y el instrumento prodigioso de un idioma cuya grandeza y cuya universalidad se harán mayores cada día, sin que lo estorben las legítimas estafisaciones de las lenguas regionales; delicados instrumentos de tradición, pero herramientas inservibles para la obra futura de la patria.

Y por eso, porque creo con entusiasmo en esa España futura; con entusiasmo, es decir, con pasión, y no sólo con optimismo, que es nada más que una actitud fría del espíritu. Porque creo en esa España futura que multiplique y agote el genio de la raza, me alegra poder decirlo en esta reunión académica con los representantes del país, que ha sido siempre nuestro hermano en la obra de la civilización universal.

Me place, finalmente, que presida esta reunión un representante de nuestra Instrucción pública, el ministerio raquíto, que desde ahora será la clave de la vida nacional. Y que le acompañe un embajador de Francia, que no es sólo el enviado supremo y oficial de la potencia amiga, sino uno de los hombres más cultos de ella y uno de los extranjeros que conocen mejor nuestra vida y nuestra historia y que más la aman.

A Mr. Herbette, embajador de Francia, amigo de España, me dirijo, pues, para decirle en esta solemnidad: estoy seguro de que su mirada, experta en el sondeo del alma de los pueblos, sabrá ver bajo el hervor inevitable del momento el tesoro de entusiasmo y de fe en el porvenir que nos anima a esta generación de españoles, devotos infatigables de nuestras disciplinas, políticos a veces por deber, que somos sólo la avanzada de la admirable juventud que nos sigue y en cuyas manos limpias, fuertes y desinteresadas dejaremos el destino de España con la conciencia de haberlo sacrificado todo por ella y nada más que por ella.

Hicieron después uso de la palabra M. Clot; el alcalde de Santander, señor Rivero; el gobernador civil, señor Sembrón (que habló en francés y en español); M. Pinedre, en nombre del alcalde de Burdeos, y el embajador, señor Herbette.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos.

BANQUETE EN EL HOTEL REAL

Terminado el acto del Instituto, todas las autoridades, representaciones y gran número de estudiantes franceses y españoles se trasladaron al Hotel Real, donde les fué servido un banquete.

Ocupó la presidencia el embajador, señor Herbette, a quien acompañaban las

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se ha trasladado de Salamanca a Laredo el director de la sucursal del Banco de España en aquella capital, don Gregorio Prieto, acompañado de su esposa.

De Madrid, al pintoresco pueblo de Gama, el doctor don Tomás de la Maza y su hermano el comandante de Aviación don Antonio.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de Anaya (don Alfonso).

Se encuentra en Caldas de Besaya el ilustrísimo señor obispo fray Sabas Sacarola.

Regresó a Bilbao doña Pilar Galarraza y su sobrina Pilar.

Llegó de San Sebastián y otras capitales don Manuel María de Barroso.

De Bilbao, don Pedro Gandarias.

Se encuentra veraneando en Ribamontán al Mar don Vicente Portilla con sus familiares.

Hoy, festividad de San Joaquín, celebrán sus días, entre otras distinguidas personas, la condesa de Aybar,

personalidades ya citadas y distinguidas damas.

A este acto asistió también don Odón de Buen, quien pronunció un interesantísimo discurso.

Hubo brindis muy significativos, de un alto tono expresivo, por la unión de los dos grandes países representados en el acto.

Terminado el almuerzo, se hicieron varios grupos fotográficos en la terraza del hotel.

EN LA BECERRADA BENEFICA

En el programa de agasajos al embajador de Francia e ilustres acompañantes figuraba su asistencia a la becerrada benéfica celebrada ayer en la plaza de toros.

Efectivamente, M. y Mme. Herbette y las personalidades francesas que ayer se encontraban en Santander presenciaron el festejo desde un palco. El aristocrático aficionado don Ramón Torres tuvo la gentileza de brindar la muerte del toro que le tocó en suerte, a M. Herbette, que agradeció profundamente aquella cortesía.

FIESTA DE GALA EN EL GRAN CASINO

A las diez y media de la noche se celebró en el Gran Casino del Sardinero una gran función de gala, a la que asistieron las autoridades francesas y sanderinas.

Una distinguida concurrencia llenó los salones del elegante centro, y la fiesta resultó muy brillante.

baronesa de las Torres, señoras viuda de Meade y Cabrero; duques de Arión, Infantado y Medina Sidonia; marqueses de Jura Real, Martorell, Santacara, Setmenat, Vega de Boccillo; condes de Gabarda, Mansilla y Peña Ramiro, y señores Alvarez Quintero, Crespi de Valldaura, Santos Suárez, López Dóriga, Lombra, Hoyos, Carceller, Lombra Camino, Diaz, Ruiz Abad, Domenech, Cervera, etc., etc.

Regresó a Valladolid don Angel de Andrés Vela.

Se ha trasladado de Madrid a Reinosa don Eduardo Díez de Altuna.

Se encuentran en la actualidad en el balneario de Puente Viego, don Julio Polanco, doña Carmen Jiménez, doña Paula Ponga, don Domingo Sabas, don Andrés Martínez, don Maximiliano Barquín, doña Amalia Pico, doña María Jesús San Martín, doña Elvira Fernández, doña Matilde Fernández, doña Encarnación Palazuelos, doña Gloria Rodríguez y doña María Pérez, de Santander; don Rogelio Plaza y doña Florencia Martín, de Cáceres; don Cipriano Luis, don Francisco Sánchez, doña Agatónica Castillo, doña Saturnina Díez, doña Hortensia Pérez, don Afrodísio Aguado, don Severiano del Barrio, don Federico Klein, don Julio Sánchez, doña Juana Palacios, doña Alberta Hernández, doña Felisa Pozaco, don Hermógenes Sandino, doña Inés Me-

El alma lírica de Tierra de Campos a través de las canciones que interpreta la laureada **CORAL FILARMONICA PALENTINA.**

ha tenido lugar ayer tarde, después de la becerrada de los hermanitos, un elegante te-balle, presidido por las bellas presidentas de la corrida benéfica, señoritas Merche Yllera, Carmen López Dóriga García, María T. Pérez de la Riva y Rosario Jiménez, quienes sentaron a su mesa a los directivos de la Sociedad de Tennis y matadores de la becerrada.

Entre la numerosísima concurrencia que ocupaba las restantes mesas, recordamos a las señoras y señoritas, de marquesa de Casa Meana, viuda de Meade, Cobreros, Zorrilla (don Avelino), Nárdiz, Espinosa de los Monteros, Becerra, G. Cedrón, Alvear, López Dóriga (don Pedro), P. de la Riva, B. de Quirós, Cabañas, Bustamante, Cimiano, Cobo, Escalante, viuda de Botín, Hontoria (don Luis), G. Trevilla, García, Martínez, Sierra, viuda de Breñosa, Quijano (don Miguel), Quintana, Inclán, Aguirre, Estrada, Pombo, Irena, Meade (don Walter), Jiménez, Corral, Obeso, Elorza, G. del Moral, Montojo, Noreña, Cobo, Cándamo, López Dóriga García, Pérez Herrera, Zorrilla Contreras, Estrada, Pombo Ybarra, Mansilla, Nárdiz Pombo, Lavín, Is'a, Huidobro, G. Noreña, Escalante, Ríos, P. de la Riva, Cabrero Torres, Aguirre, Oliver, Pombo Cortiguera, Pereda, Pombo, G. Acebo, Pereda Corcho,

:: Gran Casino del Sardinero ::

DOMINGO, DIA 16

A las siete y once de la noche, despedida, de su actuación en el Teatro, de la Orquesta PLANAE.

Mañana lunes, a las siete de la tarde, debut de ALADY y BLANCA NEGRI.—A las once de la noche, gran festival organizado por la Colonia veraniega de Suances, bajo la dirección del civo MIGUEL FLETA, quien tomará parte en el mismo, presentándose en escena la comedia de Vital Aza, "ZARAQUETA".

rino, don Félix Pastor y don Carlos Peña, de Palencia; doña Matilde Alonso, don Antonio Otero, don Esteban Alonso, don Eladio Díez, don Julio Gómez, don Miguel Vega, doña Cándida Rodríguez, doña María Cruz, doña Inocencia Toral, don Modesto Martínez, doña Esperanza García, don Salvador Venavides y don Felipe Moro, de León; doña Justa Ferrer, doña Francisca Astrain, doña Manuela Ocariz, don Martín López, don Joaquín Arosteguy, doña Purificación Cortés, doña Amalia Landeuc, don Santos Alonso y doña Vicenta Díez, de Badajoz; don Julio Gargallo, doña María Zabaleta, doña Liboria Jáuregui, doña Zoila de la Torre y doña Josefa Azurmendi, de San Sebastián; y don Antonio y don Benito Muñoz, de Logroño.

En el chalet y terraza del Tennis

Miniet, Cándamo García, Hoppe Quintana, Corral Pérez, Jiménez, López Dóriga, Nárdiz, Pellón Vierna, G. Cedrón Mateos, Ruano, Aparicio, S. Sarrachaga, Meade S. Trápaga, Villegas, López Dóriga Pérez, Noreña, Ruiloba, etc., etc., y señores, Pombo Ybarra, Estrada, Inclán, Brena, Morales, Zorrilla Polanco, Quintana, Zorrilla Contreras, Lavín, S. Trápaga, Quiroga, Pombo, G. Trevilla, Cebros, Cimiano, P. de la Riva, Pombo Cortiguera, Quijano, Abarca, Solano, Ríos, Pereda, Botín, Hontoria, Aguirre, G. Camino, Torres Quevedo, Ceballos, B. de Quirós, Alvear, Montero de Espinosa, Becerra, Ruiloba, Meade, Quijano, Bustamante, López Dóriga, Jiménez, Cervera, Quintana, G. Acebo, Montojo, Noreña, Cobo, Orbe, Pérez, Herrera, P. Sanjurjo, Obeso, Hoppe, Nárdiz, Pellón Vierna, Abarca, G. Cedrón, G. del Moral, Viale Rigo, Huidobro, etc., etc.

SOCIEDAD DE LAWN-TENNIS.—LA VERBENA DE MARIANA

Mañana, lunes, tendrá lugar la verbena anunciada, a la que han sido invitados los asambleístas de la primera semana médica montañesa.

Con toda felicidad ha dado a luz un precioso niño la joven y bella esposa de don Pedro Lombana, nacida Posita Miñanos.

Nuestra enhorabuena.

Por doña Elisa-Celia Rodríguez Meyre, viuda de Ferreiro, y rara su hijo don Jesús, juez municipal del distrito del Este de Santander, fué pedida en el día de ayer a doña Flora de Cortines, la mano de su sobrina la bellísima señorita María de la Asunción de Cortines.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre, quedando la boda señalada para el próximo octubre.

Reciban las dos familias y los novios nuestra sincera y cordial enhorabuena.

- TEATRO PEREDA -

Empresa SAGE

Compañía de zarzuela y opereta RAFAELA HARO-LUIS BALLESTER
Con el concurso del gran tenor JUAN GARCIA.

Hoy, domingo, 16 de agosto

A LAS SIETE DE LA TARDE

LA PICARONA

Genial creación de JUAN GARCIA

A LAS 10,45 DE LA NOCHE

LA MOZA VIEJA

Gran éxito de JUAN GARCIA

Mañana, lunes, tarde y noche, GRANDES FUNCIONES POPULARES:

LOS GAVILANES

BUTACA, 2 PESETAS

PARAISO, 0,50

INFORMACION DEPORTIVA

REMO

Isa y L. Agosti, F. G. Corbo, campeones de Santander

Ayer por la mañana, como anunciamos, se celebraron los campeonatos de Santander para piraguas y canoas canadienses, que resultaron muy disputadas, entre los remeros "amateurs" de la Magdalena y el Promontorio.

En primer lugar corrieron las piraguas a un remero, tomando la salida diez embarcaciones. Desde el primer momento se destacó José Antonio Ruiz campeón del pasado año, sosteniéndose en delantera bastante tiempo, seguido del famoso "Tonón", del Promontorio, y de Isa. Dejó la cabeza Ruiz y la tomó Isa, luchando éste bravamente ante la proximidad de "Tonón", pero Isa, enérgico en todo momento, logró vencer en los 3.750 metros de que constaba la prueba. La clasificación fué:

- 1.—Francisco Isa, de la Magdalena, en 23 m. 48 s.
- 2.—"Tonón" Cabiedes, del Promontorio, en 24.05.
- 3.—J. Antonio Ruiz, de la Magdalena, en 24.52.
- 4.—Calixto Velarde, del Promontorio, en 26.03.
- 5.—Tomás Gallo, de la Magdalena, en 26.12.
- 6.—Marcelino Díaz, de la Magdalena, en 27.25.
- 7.—Valentín Alonso, del Promontorio, en 28.30.
- 8.—Antonio Martínez, del Promontorio, en 30.10.

Seguidamente se corrió el campeonato de canoas canadienses, en el que tomaron parte dos embarcaciones. Esta regata fué igualadísima en todo momento. Llevó la cabeza en todo tiempo el equipo formado por Luis Agosti y Fabio G. Corro. El de Valentín Cesáreo y Alberto G. Corro marchó siempre de cerca, esperando sin duda el final de los 2.500 metros de que se componía la regata, pero esta táctica no le resultó a Valentín, por más que al final hiciera un verdadero esfuerzo en la boga, que era potentísima, pues sus contrarios atacaron también de firme a la pagaya y lograron rebasar la línea de llegada con un solo segundo de ventaja. El ganador empleó 16 minutos y 5 segundos.

Y terminó el festival, que dejó ronco a García Agosti, que fué el hombre dinámico, speaker y director de escena en este acto náutico, que es el primero del Club de Caza y Pesca.—P. P.

Las pruebas del "Club Náutico", de Castro Urdiales

El jueves por la tarde se celebró en el puerto exterior de Castro la regata de botes organizada por el Club Náutico.

En la primera prueba tripulaban el "Aitor", Antonio Zapatero (patrón), Antonio Díez, José Amézaga, Octavio Bengoa y César Rucabado, y el "Alfonso", Juan José Ulacia (patrón), José Iturbe, Rafael Pando, Rafael González e Inocencio Llana.

Venció en esta regata el "Aitor", por seis segundos de ventaja.

A continuación se celebró la segunda prueba, cambiando los remeros de embarcación.

Patroneó el "Alfonso" José Iturbe y el "Aitor" Antonio Díez.

Los remeros del "Alfonso" volvieron a confirmar su clase, resultando nuevamente triunfadores por quince segundos, conquistando por tanto la copa trofeo de don Alberto Santamarina.

Continúa en aumento la animación para la regata de traineras anunciada para el día 6 de septiembre.

Los remeros castreños siguen practicando el entrenamiento con gran entusiasmo.

Se dice que hay ya varias inscripciones de embarcaciones de los puertos del litoral.

Los premios que se disputarán en esta regata son: primero, dos mil pesetas y copa de la Excm. Diputación provincial; segundo, mil pesetas, y tercero, quinientas.—V.

FUTBOL

El deportivo de Torrelavega vence a un equipo del Racing

EN EL MALECON.—Racing, 0; Deportivo Torrelavega, 1.

TORRELAVEGA.—Cuando llegamos a los campos del Malecón nos encontramos con numerosísimo público que llenaba por completo la tribuna y grada, lo cual prueba que el Torrelavega existe afición al fútbol y que lo único que hace falta es que los deportistas significados, dándose perfecta cuenta de los beneficios que había de reportar a nuestra ciudad con la formación de un buen equipo, se decidan de una vez y ayuden a estos "chavales" que con un tesón y una voluntad férrea han conseguido clasificarse en un puesto preeminente en su epopéyica obra. Querer es poder, y afición la hay; luego manos a la obra.

A las cinco en punto saltan al campo los equipos, que son recibidos con numerosos aplausos.

A las órdenes del antiguo guardameta gimnástico se alinean los equipos en la forma siguiente:

Por el Racing: Joven; Gurruchaga, Mendaro; Olivares, Larragana, Niño; Pombo, Telete, Oscar, Puchi y Tezanos.

Por el Deportivo: Etchart; Daniel, Perujo; Lomas, Santos, Aristayeta; Marcos, Rubin, Sañudo, Cortabitarte y San Juan.

Después de los saludos de rigor eligen campo los locales. Puesto el balón en movimiento hay unos avances alternos, teniendo que intervenir ambos porteros, que lo hacen con seguridad. A medida que avanza el tiempo los del Deportivo dominan fuertemente a los racinguistas, anotándose unos buenos chuts de Sañudo y Rubin, terminando el primer tiempo sin que el marcador funcione.

En la segunda mitad el dominio de los locales se acentúa, y a los diez minutos de juego se produce un corner en contra del Racing que, admirablemente tirado por San Juan, es rematado de cabeza por Sañudo, que está jugando admirablemente, enviando el esférico a la red.

Los del Racing intentan reaccionar, pero no les dejan la acometividad y bríos que despliegan los del Deportivo.

Después de fantásticos chuts de Sañudo y Rubin termina el partido con uno a cero a favor de los locales.—A. R. de V.

EN MERUELO.—Otro triunfo del Castillo.

El pasado domingo se trasladó el equipo del Castillo al inmediato pueblo de Meruelo para enfrentarse al Invencible.

Arbitró el partido el aficionado señor Muner, que, además de estar desahogado, tuvo una marcadísima parcialidad por los del Invencible.

El campo estaba en malísimas condiciones, pues el balón no botaba por estar el terreno muy estoposo; además no existía marca ninguna y de porterías había dos palos como de un metro de altura, sin larguero superior.

A las cuatro de la tarde, según estaba anunciado, dió comienzo el partido, inclinandose algo el dominio en favor de los del Castillo, y apuntándose éste dos tantos, obra de Obregón y Naín, respectivamente.

En un avance del Invencible logran éstos un tanto muy dudoso.

En el segundo campo dominaron algo más los de Meruelo y se castigó una mano al Castillo cerca de su portería.

RACING CLUB

Con objeto de dar facilidades a los señores socios que se hallan en descubierta con varios recibos, se advierte a los mismos que deberán recogerlos en el domicilio social antes del día 29 de agosto, de cinco a siete los días laborables y de once a una los festivos. Pasada esta fecha, serán dados de baja.

En la presente temporada no se admitirán socios más que con abono anual a localidades de preferencia y tribuna.

que al despejarla un defensa lo hizo con tan mala suerte que metió el balón en su propia red, llegando así el empate a dos.

Van treinta minutos de juego; hay un lío ante la puerta defendida por Pérez y el árbitro toca un supuesto penalty, pues ya hemos dicho que área de penal no existe, pero los jugadores del Invencible continúan jugando por creer que tenían asegurado el tanto, mas al tirar a goal lo hacen demasiado alto, por lo menos el portero así lo creyó, pues no hizo nada por detener el balón; entonces los de Meruelo hacen una proposición: "o goal o penalty". Pero los de Castillo no aceptan, se forma un pequeño lío y los del Invencible se toman las de Villadiego, sin dejar tarjeta, quedando los contrarios dueños del campo y, por lo tanto, vencedores del partido.—X. X.

EN BEZANA.—Gran acontecimiento.

En el día de hoy, domingo, con motivo de las grandes fiestas de San Roque en el pueblo de Bezana, la Sociedad deportiva "Bezana F. C." ha conseguido que dicho día se alineen frente a su equipo titular, nada menos que algunos elementos conocidos con los nombres de Oscar, Mendaro, Joven, Torón y alguna otra tontería por el estilo.

Después del partido los contrincantes se reunirán en fraternal "ágape" como obsequio a la delicadeza de los visitantes por el honor concedido de jugar en estos modestos campos del Bezana.—T.

EN CASTAÑEDA.—El partido para mañana.

Hoy, domingo, se celebrará, a las cuatro de la tarde, el anunciado partido entre los equipos New Club, de Castañeda, y el Tolosa Sport.

EN ISLA.—Vizcaínos y montañeses frente a frente.

Hoy, domingo, a las cuatro de la tarde y en el campo de Guripeña, se enfrentarán los equipos de la Sociedad Deportiva Kendu, de Bilbao, y el Rápido, de ésta, que se alinearán así:

S. D. Kendu.—Guerricagoitia; Larra, Ochandiano; Echezarraga, Garbizu, Hidalgo; Mañas, Goros, Oroyen, Eyacuria e Iraolagoitia.

Rápido F. C.—Tufin; Ortiz, Sierra; Laso, Moisés, Llano; José, Sarín, Mulé, Gonzalo y Joaquín.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Se ruega a los jugadores de la Sociedad Deportiva Unión Montañesa acudir mañana a Miramar, a las tres de la tarde, para jugar un partido con el Club Deportivo San Roque, a las tres de la tarde.

La Unión Montañesa se alineará: Corona; Nolín, Gil; Toraya, Fuentes, Maza; Serrano, Sánchez, Pedro, Olea y Navamuel, rogándoles la más puntual asistencia.—La Directiva.

Adolfo F. Dosal

Especialista en estómago, hígado, intestinos, diabetes.—Rayos X. Consulta, 9 a 12 y 3 a 6. Santa Lucía, 3, 1.º

Antonio Alberdi

GIBUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 8. Unión de Escalante, 19, 1.º.—Teléf. 28-9

José Rugama

DENTISTA. General Espartero, 11 - 2.º

TIRO NACIONAL

Ha terminado el concurso provincial

Con gran animación y selecta concurrencia de tiradores se terminó ayer la prueba de entrenamiento de series fijas.

La clasificación fué la siguiente: Series de entrenamiento.—Primero, señor Pascual, 275 puntos; señor Santiago, 274; señor Somoza, 271; señor Palazuelos, 270; señor Martínez, 270; señor Neila, 269; señor Pardo, 268; señor Izquierdo, 267; señor Fernández Martín, 265; señor Losa, 260; señor López, 260; señor García Balsa, 252; señor Wunsch, 248; señor Garrigos, 241; señor Hondal, 234; señor López Gil, 153; señor Álvarez Panjul, 153; señor Gutiérrez Ariza, 150; señor Perales, 149, y señor Gómez García, 148.

Tirada Suárez Inclán.—Clasificación en puntos.—Señores Rodríguez Somoza, 88; Neila, 87; Pascual, 86; García Balsa, 84; Palazuelos, 82; Iñán López, 79; Garrigos, 78.

Clasificados al centro.—Señores Fernández Martínez, Izquierdo, Santiago, Losa, López Gil, Wunsch, Martínez Gurpey y Pardo.

Hoy continuarán las tiradas, jugándose las pruebas «Campeonato Montañés», a fusil; «Honor» y «Campeonato Montañés», de arma corta.—Pum.

TENNIS

El concurso local handi-cap, en la Magdalena

Ayer se jugaron los anunciados partidos, que resultaron muy entretenidos en general y algunos de ellos muy interesantes, siendo los resultados técnicos los siguientes:

- C. Basseden ganó a J. Cervera por 6-4, 5-6, 6-3.
- Manuel García Noreña ganó a R. Cano por 6-4, 6-1.
- E. Ruano ganó a A. Zorrilla Contreras por 3-6, 6-0, 6-4.
- M. Suárez Inclán ganó a José María Illera por 3-6, 6-3, 6-4.
- Manuel Velasco ganó a F. Escalante por 6-0, 6-0.
- A. Pombo ganó a R. López Dóriga por 6-4, 6-2.
- C. Roiz de la Parra ganó a Gregorio Marañón por 2-6, 6-4, 6-1.
- Teresa Pombo ganó a A. Nergeard por 6-1, 6-0.
- Luis Pereda ganó a Federico Nergeard por 6-1, 6-5.

PARTIDOS PARA HOY

- A las once de la mañana: A. Pombo contra C. Roiz de la Parra, y M. García Noreña contra E. Ruano.
- A las doce: M. Suárez Inclán contra M. Velasco, y M. Gómez Acebo contra Rosario Pombo.
- A las cuatro: M. Meade y J. M. Quijano contra G. Pombo y J. M. Pereda.
- A las cinco: E. Álvarez y G. Roiz de la Parra contra L. Bastierrechea y M. García Noreña.
- A las seis: S. Bustamante y H. Mazarrasa contra R. Pombo y G. Pombo.

MOTONAUTICA

Mañana, lunes, a las seis de la tarde, comenzará su jornada de «outboards» el Club Marítimo. Ha habido una variación en el programa. Debían comenzar estas emocionantes regatas con la prueba del kilómetro lanzado y la de medio fondo en el río Fas, pero no será así. El lunes se correrá una prueba a título de entrenamiento en la bahía.

NATAACION

Esta tarde concursos y water polo en la Magdalena

Organizados por el Club de Caza y Pesca se celebrarán esta tarde, a las cuatro, en la ensenada de la Magdalena, unos interesantes concursos de natación y partidos de water polo, que prometén resultar disputadísimos.

En las pruebas de natación concurrirán seniors, infantiles y señoritas. El número de inscritos es tal, que las pruebas son ya, sin celebrarse, un gran éxito para los organizadores.

Obras clásicas, canciones regionales, cantos populares de Castilla, no deje de oírlos a la brillante CORAL FILARMÓNICA VALENTINA

TIRO DE PICHON

El señor Calafat gana la Copa Suárez

Las tiradas de ayer en el campo de tiro de Las Llanas fué muy interesante. En primer lugar se tiró la Copa Suárez, como primer premio, y la del Club Marítimo, como segundo. La prueba fué disputadísima y la ganó, tras interesante lucha, el señor Calafat, otorgándosele el segundo premio al señor Oeejo. Después se tiró la Copa Calafat, que fué ganada por el señor García.

Los tiradores, reunidos, acordaron, como despedida del entusiasta tirador señor Suárez, que tiene que marcharse una temporada fuera de España, variar el orden de las tiradas del programa, y por tanto en la tarde de hoy, domingo, se jugará el Premio José María Calafat, consistente en una magnífica copa de plata con inscripción, donada por el señor Calafat, como primer premio, y como segundo la Copa Gacicedo, en las siguientes condiciones:

Picónes, diez. Matrícula, 40 pesetas. Handicap. Un cero excluye derecho igualar.

Habrà en esta importante tirada abundancia de escopetas y rifa de boleros, que tanto gusta al público que acude a presenciar estas luchas, llenas de emoción e interés.

CAZA Y PESCA

La caza en los Picos de Europa

UNA NOTA DE LA S. F. C. P.

En cuanto la Sociedad supo que los cazadores furtivos no respetaban lo legislado sobre la caza del rebeco, atacando atinados razonamientos que hizo en la Prensa un conocido y competente cazador de la capital y un estimado compañero nuestro en sus comentarios, se dirigió oficialmente al ministro de Fomento, recabando del mismo la inmediata reglamentación de la caza, gestión que encomendó, además, a los representantes en Cortes de esta provincia.

Hoy, la Junta directiva se complace en hacer público, por entender que es de justicia hacerlo así, que al requerimiento de la Sociedad han respondido nuestros representantes, anunciando que la gestión estaba hecha y que de un momento a otro el Gobierno reglamentaría la caza en dicho lugar.

Por efusivas cartas recibidas del ministro de Fomento y de los diputados en Cortes don Ramón Ruiz Rebollo, don Bruno Fernández, don Bruno Alonso y don Ramón Ruiz de Villa, se deduce que la caza en los Picos de Europa será reglamentada y, por tanto, la especie de los rebecos no correrá el peligro de desaparecer, como hubiese sucedido si el abandono en esta ocasión hubiese prevalecido.

Liquidaría es la conducta de nuestros representantes en Cortes en esta sesión, y la Sociedad, entendiéndolo así, lo hace conocer a la provincia en forma por medio de la presente nota oficial, así como también su agradecimiento al ministro de la Gobernación, quien prometió en su reciente visita a nuestra capital el apoyo incondicional a la petición cerca del ministro de Fomento, y de manera muy singular al gobernador civil, señor Semprún, que en un principio, y reconociendo la importancia, por tanto, la razón que tenía la Sociedad Fomento de Caza y Pesca, favoreció favorablemente la instancia que se dirigió por su mediación al señor Alvarado, y que era copia de la que directamente elevó la Sociedad a Madrid.

Del homenaje a Beraza

NUEVA LISTA DE DONANTES

Suma anterior, 185 pesetas. Don Mariano Zamelzu, 5 pesetas; don Antonio Hervía, 5; don Manuel Tamarit, 2; don Arturo Arredondo, 10; don Antonio Gómez, 1; don Romualdo Balboa, 2; don Carlos Goveña, 2; Sargento de Armas, 5; señores Basesén, 10; don José Bustamante, 1,50; don Martín Tejada, 5; don José Acuña, 5; don José Acuña, 5; don José Sáinz Trápaga, 25; don Juan...

INFORMACION DE LA PROVINCIA

ECOS DE SOCIEDAD

Santoña

GRATA VISITA

Procedentes de Génova y haciendo el viaje en su magnífico automóvil, llegaron el martes a esta villa los respetables señores de Pretto, padres del importante fabricante don Pedro Pretto, a los cuales acompaña su sobrina, la bellísima señorita Emilia Cassanello.

Uno de los primeros cuidados de dichos señores fué saludar a las simpáticas obreras de su hijo, quien en todo momento tiene las mayores consideraciones para su personal, lo que hace que éste guarde para su jefe verdadera estimación.

La encargada de la fábrica del señor Pretto, Teresa Ibáñez, hizo la presentación de sus compañeras a los repetidos señores, de cuyos labios fueron escuchadas amables frases, llegando éstas a expresar verdadero sentir cuando la citada obrera les hizo entrega de un hermoso ramo de flores, cuyo obsequio les causó gran emoción.

La monísima niña Pepita Manso dedicó a la encantadora señorita Emilia Cassanello un precioso estuche de bombones, obsequio que fué especialmente agradecido.

Los señores de Pretto estuvieron deferentísimos con aquellas buenas obreras, a las que entregaron una importante cantidad en metálico como recuerdo de su visita, saliendo para Candas, desde cuyo pueblo asturiano continuarán su excursión por España.

El corresponsal

Gran fonda «LA PUERTA DEL SOL»

Servicio esmeradísimo

LIERGANES

Astillero

SUSCRIPCION PRO PARO FORZOSO

La tercera lista oficial para la suscripción pro paro forzoso, abierta en este Ayuntamiento, es la siguiente:

Suma anterior, 1.392'65 pesetas. Donativos por una sola vez.—Don Alejandro Amor, 50; Banco de Santander, 50; Banco Mercantil, 50; don Alfonso Sánchez, 25; don Adriaco Antolín, 5; don Bernardino Cacho, 5; señora de Chelvy, 5; don Federico del Río, 5; don Ramón del Río, 5; don José Ortiz, 5, y don Vicente Quintanal, 5.

Suscripción mensual.—Don Felipe del Castillo, 5; don Benigno Lavín, 5; don Raimundo Inchaurtieta, 5; don Simón Lasa, 5; don Fernando Alvear, 5; don Ignacio Jiménez, 5; don Alvaro Lanuza Nacarino, 5; don Angel Diaz Toca, 2; don José Navarro Marure, 2, y don Clemente Rojo, 2.

Total, 1.643'65 pesetas.

Togorvi

Barreda

LA VERBENA DEL CASINO SOLVAY

El pasado jueves se celebró, con una noche espléndida, la verbena aristocrática organizada por el Casino Solvay, suspendida el sábado último debido al mal tiempo.

El jueves estaban los jardines del citado Casino profusamente iluminados y adornados, habiendo asistido a la bella fiesta lo más distinguido y selecto de la buena sociedad de la capital, Barreda, Torrelavega y colonia veraniega de Suances.

La fiesta resultó brillantísima y muy divertida, durando hasta bien entrada la noche.

Felicitemos por el éxito conseguido a los entusiastas directivos del Casino, de quienes esperamos la repetición, una y cien veces, de fiestas tan interesantes.

H. V. G.

Nuestros corresponsales nos anuncian el movimiento de viajeros y veraneantes que se viene observando en nuestra provincia en estos últimos días, observándose cuan importante es el núcleo de población que pasa los días estivales en la Montaña:

EN CASTRO URDIALES.—Han llegado: de Madrid, don Diego Medina, presidente del Tribunal Supremo, y don Manuel G. Domingo ("Rienzi"), don Amalio Hidalgo y familia, don Luis Arregui y señora, don Luis García de Blas, don Alfredo de la Torre y señora y don Ricardo Aguilera; de Zaragoza, don Mariano Bellido; de Bilbao, don José María de Saracho; de Vitoria, don Agustín Mundet y señora; de Mondariz, don José Corominas; de Las Caldas, don Luciano Ruiz; de París, doña Maximina Garay de Fernández, en compañía de sus hijos; de la República Argentina, don José Ibarra Hornos y señora; de Corconte, doña Angelita Bengochea de Zugadi.

Fueron a Caldas de Besaya don José Antonio Barquín y don Narciso Zaballa.

EN BARREDA.—Han llegado, de Bélgica, don Oscar Wasnik, su esposa e hijos, y de Madrid, doña Esperanza Sebastián y familia y la señorita Piedad Zurita.

EN LIERGANES.—De Bilbao ha llegado don Alfonso Calzada; de León, don Mariano Solerat. Ha dado a luz un niño la esposa de don Evaristo Quintanilla.

EN AMPUERO.—Han llegado de Sevilla don Federico Crespo y señora. Han salido, para Méjico, don Antonio Urrutia y señora, y para San Sebastián, doña Josefa Arteaga, hermana señorita Teodora y sobrino Aurelio.

EN LIMPIAS.—De Madrid han llegado a ésta don Gregorio Eguillor, señora e hija Pilar y don Federico Maortua, señora e hijos. De Ciboure (Francia), las señoritas Pilar y María Basterrechea con su sobrina Blanquita Moreno.

Para Sobrón ha salido don Emilio Temño con su esposa.

EN SANTOÑA.—Han salido para Eibar los señores de Marzal con sus familiares.

EN POTES.—Para Bilbao han salido doña Amparo Otero de Fernández y su hermana política, señorita Romualda Fernández.

Ha dado a luz con toda felicidad un niño la esposa de don Manuel Palacios.

EN MAZCUERRAS.—Ha llegado a ésta la ilustre escritora doña Concha Espina con su hijo Luis, que acaba de licenciarse en Medicina.

EN VALLE DE CABUERNICA.—Ha salido para Ciudad Rodrigo don Antonio Durán; para Puebla de Sana-

bria, don Lorenzo López; para Munguía, la señorita Carmina F. de la Reguera.

Se encuentra en Barcenillas el joven Manolín Rubín Moreno con su abuelo y demás familia.

Para Burgos, a tomar posesión de su nuevo cargo, salió don Enrique Fernández de Rojas.

EN VALLE DE ARAS.—En viaje de licencia se encuentran en ésta don Miguel González y don Gregorio Cruzado. De la Habana ha llegado don Valeriano Ruiz.

EN HAZAS DE CESTO.—Procedente de Méjico se encuentra en ésta don Luis Blanco Sierra. Ha llegado a pasar la temporada don José Antonio Sastré y familia.

EN CELIS.—Ha regresado de Alcedo doña Eugenia Ansuátegui.

Felicidades a los cultos profesores, doña Landoalda Gómez, don José Alcalde y don Rafael Pérez del Cerro, por sus ascensos.

EN ARGONOS.—De Alicante ha llegado don Angel Palacio García.

EN GALIZANO.—Han llegado, de Madrid, doña Concepción Fernández, viuda de Pontón, e hijos; doña Carmen Suárez, viuda de San Pedro, hija y nieto; don Federico Jiménez, comandante de Infantería y señora; don Manuel San Pedro y su joven y bella esposa; familia de Santaballa; doña Corina Crespo, viuda de Alvarez Corral, e hijas; señora de Pego y familia.

De Santander: señoritas de Valle; don Vicente Portilla, señora e hijas; don Arturo Pomar, señora e hijas; don Ramón Pomar, señora e hijas; don José María Incera, señora e hijos; doña Josefa Zubiaur, viuda de Junco, e hijas; doña Manuela Tijera, viuda de Torre, e hija.

De Barcelona, doña Nieves Portilla de Olagorta e hijos.

De Bilbao, doña Clotilde Portilla de López e hijos.

EN LOS CORRALES.—Ha regresado de Corconte, don Andrés Pilatti Fernández.

Doña Felicitas Martín de Movellán, ha dado a luz una niña, con toda felicidad.

LA MEJOR DE ESPAÑA Rioja «Do. X» Depositario en España: RODERO Santa Clara, 9 - Vinos - Tel. 32-3 Servicio semanal para Astillero y Malisño de los exquisitos vinos de esta Casa.

HOTEL REAL Hoy, domingo. - Gran THE-BAILE Habitaciones, desde pesetas 20 Pensión completa, desde pesetas 40

Hotel Restaurant CANTABRO Hernán Cortés, 9. Teléf. 14-01 SITUADO EN EL PALACIO DE MACHO (frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros) Se sirven bodas :: Banquetes y lunches dentro y fuera de la capital CONFORT MODERNO HOY PLATO DE LA CASA: ARROZ VALENCIANA

Reocin

MUERTES MUY SENTIDAS

Días pasados falleció en nuestro pueblo, a los 61 años de edad, el apreciado convecino don Pedro Mendivil Sarazar.

—Ayer, en el pueblo de Helguera, y en la plenitud de la vida, pues no contaba más que 23 años de edad, falleció el conocido joven Ramón Pérez Jlera.

Estas defunciones han sido sentidísimas en este valle, pues ambos fallecidos contaban con grandes simpatías, como quedó demostrado en los actos del sepelio, que se vieron concurrir muchos por personas de todas las clases sociales.

Reciban las respectivas familias la expresión de nuestro sentimiento.

González

Pobaciones

LA LUZ ELECTRICA

Por fin, ya tienen luz eléctrica algunos pueblos del valle. La Puente, Lombría y Uznayo, y muy en breve la tendrá Tresabuela, y seguidamente la irán extendiendo a los demás pueblos.

En un principio la gente se mostraba reacia a ponerla por parecerles cara; pero el buen sentido se ha impuesto y ya la generalidad desea haberlo cuanto antes.

NUEVO ESTABLECIMIENTO

Por el conocido y popular vecino de Tresabuela Felipe Fernández (Corona), se ha montado en dicho pueblo, con todas las comodidades, un establecimiento de comidas y bebidas, donde encontrará el público géneros de primera calidad, dada la escrupulosidad de su dueño. Dicho establecimiento se titula «Bar Corona».

DE UN SUCESO

Hace unos días fué detenido y puesto a disposición del Juzgado, como presunto autor de hurto de piedra y homicidio frustrado al vecino e industrial de Pejoinda, don Angel Molledo, el vecino de Tresabuela Víctor Lombría.

Molledo

POR LOS DAMNIFICADOS POR LOS TEMPORALES

El Ayuntamiento de Molledo ha recibido del excelentísimo señor gobernador de la provincia, en dos remesas, la cantidad de 550 pesetas, para que sean repartidas entre las familias y personas damnificadas de ese Ayuntamiento.

Estas cantidades continúan en depósito hasta que termine la suscripción iniciada.

Es muy plausible el esfuerzo de los particulares contribuyendo con sus donativos a atenuar los daños causados a los individuos; pero no es menos importante que las autoridades, de acuerdo con los señores diputados a Cortes, sigan gestionando de los Poderes públicos y Corporaciones el remedio inmediato para el encauzamiento del río Horecia y la construcción de los puentes destruidos.

De no hacerse urgentemente esto, el río, desbordado por los boquetes abiertos, arrasará las mieses y praderas, podrá cortar la carretera y aislar o llevar el único puente que hay en Helguera; y respecto de Silió, sus barrios seguirán incomunicados, por haberse llevado el río los cuatro puentes que los ponían en comunicación, quedando además privados del paso de los ganados y de los aprovechamientos de pastos y montes.

Como ven nuestros lectores, si es importante atender a los damnificados en particular, es indispensable remediar los daños que afectan a los barrios en conjunto, a los pueblos y a la colectividad en general, no solamente en Toranzo, sino también en los pueblos de Helguera y Silió, del Ayuntamiento de Molledo, tan fuertemente perjudicados.

Hacemos esta aclaración por haberse observado que algunos de los donantes parece que limitan sus donativos al valle de Toranzo, sin darse cuenta tal vez del desamparo en que quedan los vecinos de los pueblos citados, que han sido tan perjudicados como los de Toranzo.

El día en Torrelavega

Exposición de pinturas.—Ecos de sociedad.—La becerrada en el Velódromo.—Otras noticias de interés

EXPOSICION DE PINTURAS

Ayer, a las once, se ha celebrado la apertura de una exposición de pinturas en la Biblioteca Popular. Esta exposición es de un joven pintor comillano; es de Laureano Calvo.

Este nombre aún no está incluido en el bloque de los artistas montañeses, pero con esta su exposición se incorpora, y se incorpora fácilmente. Esta labor la hace no un jurado crítico, sino espontáneamente el inteligente espectador al contemplar sus obras.

Además, este artista tiene una originalidad dentro del conjunto, y es que

pañado de su esposa e hijos, a pasar una temporada al lado de su hermano político don Emilio F. Jáuregui, acreditado odontólogo de esta ciudad.

De Burgos ha regresado la bellísima señorita Belén Compostizo.

Ha fijado su residencia en esta ciudad nuestro estimado amigo don Ciraco Ayuso con su encantadora hija Raquel.

Han llegado de Alceda las bellísimas señoritas Margarita y Pilar Villahoz.

LA BECERRADA EN EL VELODROMO

Hoy, a las cuatro y cuarto de la tarde, se celebrará en el Velódromo una gran becerrada, en la que se lidiarán tres hermosos becerros de Zaballos, de Salamanca, por los diestros «Belmontito», «Panaderito de Heras» y «El Niño de la Brocha».

El festival será presidido por bellas y distinguidas señoritas.

La Empresa regala al público un precioso mantón de Manila.

La corrida ha producido expectación y todo hace esperar que el Velódromo se vea esta tarde completamente lleno de público.

A. R. de Villa.

José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la piel.—Secretaría ANCHA. 2. 1.—TORRELAVERGA

VELODROMO - Torrelavega

DOMINGO, 16

GRAN BECERRADA

(Como regalo al público, un precioso mantón de Manila.)

no es un pintor como sus contemporáneos. Este Laureano Calvo es un marquista, y aquí era necesario un artista que se dedicara a esta manifestación.

Acudió a la inauguración numeroso y selecto público, que admiró la obra del pintor.

Continuará abierta hasta el día 22, todas las tardes, de siete a nueve, siendo su entrada libre.

ECOS DE SOCIEDAD

De Madrid ha llegado don Luis Baquero, alto empleado de Hacienda, acom-

Desde Castro-Urdiales

SESION MUNICIPAL

El martes celebró sesión la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde don Pedro Domínguez, con asistencia de los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamanillo, Baranda, Valle, González, Urrutia, Rodríguez, Cruz y Pardo, tomándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Convocar para el día 23 del actual las elecciones de Juntas vecinales.

Estudiar a propuesta del señor Baranda, y de conformidad con lo dispuesto en el artículo segundo del reciente decreto, la conveniencia de solicitar la exclusión de este Ayuntamiento para contribuir al sostenimiento del Instituto provincial de Higiene, por poseer organizaciones sanitarias que se estiman suficientes.

Adherirse a la propuesta del alcalde de Torrelavega y solicitar la condonación del 20 por 100 de propios que se reclaman por los cinco años últimos; la supresión del pago de la tasa para firmes especiales; la recaudación directa de los recargos de la Diputación y que se abone a los Ayuntamientos el 50 por ciento de la recaudación de cédulas personales.

ASMATICOS: cesaréis de sufrir con moderna especialidad ASMO-NE-BRUMONA, muy superior a lo hasta hoy empleado. Venta, Pérez del Molino

Pasar a la Comisión el oficio de la Junta vecinal de Orifión, solicitando la creación de una escuela regida por un maestro.

Autorizar al señor alcalde para que designe el letrado que ha de representar a este Ayuntamiento en el recurso de casación interpuesto ante el Supremo por el ex guardia municipal José Lorenzo.

Pasar a la Comisión la instancia del juez municipal, solicitando se instale el teléfono en aquella dependencia y se le provea de la «Gaceta de Madrid» y del «Boletín oficial de la provincia».

Pasar a informe de la Comisión y del sobrestante la instancia de don Leopoldo Pascua, manifestando haber efectuado en las escuelas de Urdiales y de Brazomar las reparaciones ordenadas y solicitando por tanto la recepción de dichas obras y el abono de su importe.

Se dió lectura a un escrito firmado por numerosos vecinos de esta ciudad en el que protestan del acuerdo tomado por el Ayuntamiento con referencia a la retirada del cuadro de don Enrique Ocharan que figuraba en el salón de sesiones y del cambio de nombre del paseo que llevaba el del ilustre castreño, pidiendo al mismo tiempo la revocación del mencionado acuerdo.

El señor Villaverde pide la palabra y solicita votación.

El señor Baranda apoya el escrito y hace historia del acuerdo tomado por el Ayuntamiento, por el cual se nombró al señor Ocharan hijo preclaro y predilecto de Castro, dándose a tal efecto lectura al acta del 27 de septiembre de 1922. Solicita de un compañero de Corporación que prescindan de nimiedades políticas y que obrando en justicia, revocuen un acuerdo tomado sin la debida meditación, proporcionando con ello una gran satisfacción a la inmensa mayoría del vecindario.

El señor Vega interviene a continuación abundando en manifestaciones contrarias a los deseos expuestos por el anterior concejal y se mantiene el acuerdo anterior, haciendo constar el señor Baranda su voto en contra.

Se aprobaron los informes de la Comisión de Hacienda proponiendo se conceda cien pesetas para los damnificados por las inundaciones del valle de Toranzo y otras cien pesetas para el pueblo de Cerdigo por daños causados también por recientes temporales.

Pasó a la Comisión el escrito de don Abel Barrón, proponiendo en nombre de su hermano Zenobio, joven escultor castreño, la adquisición de los bustos de los capitanes Galán y García Hernández.

Pasó a la Comisión de Policía urbana y rural un escrito firmado por varios vecinos de Mioño en el que formulan diferentes denuncias contra la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya, propietaria de las minas de Dícido y solicitar numerosas peticiones, entre ellas, la incautación de los terrenos comunales que dicha empresa ocupa, prohibición de arrojar escombros en determinados sitios, levantamiento de una vía y cuestión relacionada con el vertimiento de aguas procedentes del lavado de minerales.

Se aprobó la relación de la recauda-

ción de Arbitrios correspondiente al mes de julio, la cual asciende a pesetas 30.852'62, con una diferencia en menos con igual mes del año anterior, de 257'75 pesetas.

El señor alcalde dió cuenta a la Corporación de la suspensión de empleo y sueldo del primer oficial de Secretaría don Eduardo Larrazábal, por falta grave cometida.

A propuesta del señor Barrón se acuerda ordenar la desinfección reglamentaria de los salones de espectáculos.

El corresponsal.

Los CONVALECIENTES, los ANCIANOS, las personas DEBILES e INAPETENTES adquieren rápidamente Apetito, Vigor y Fuerza con el Vino Ona del Dr. Arletegui.

Santillana

INAUGURACION DE LA CASA DEL PUEBLO CAMPESINO

Con un éxito sin precedentes, constituyendo acaso el acontecimiento más importante que ha presenciado la histórica villa en su larguísima vida, fué inaugurada en Santillana del Mar el domingo, día 9, la Casa del Pueblo Campesino.

Exclusivamente dedicados los santillaneses a las faenas agrícolas y ganaderas, siendo el producto de la venta de leche desde hace años la única entrada con que cuentan para su sostén, los vecinos de Santillana acariciaban desde hace mucho tiempo la idea de agruparse, de asociarse, a los efectos de pedir en conjunto lo que aisladamente suplicaron innumerables veces sin resultado alguno: la desaparición de la tasa, que injustamente y de una manera aciaga hiere sus intereses cuando menos la sospechan, y un posible mejor precio para su producto que el existente en la actualidad.

Por otra parte, siendo Santillana uno de los pueblos más castigados, no es de extrañar que hayan podido comprender los santillaneses que sólo en la asociación pudiese residir su bienestar y su liberación, y que hayan acogido con tanto entusiasmo y hecho suyas cuantas aspiraciones propugna la Casa del Pueblo Campesino.

El señor Bécora, don Ramón Mendaro y doña Matilde de la Torre, que tantísima simpatía tienen entre los nobles labriegos de la famosa villa y que asistieron a la inauguración en calidad de invitados de honor, supieron dar un inusitado relieve al acto, haciendo uso de la palabra para encomiar a los santillaneses y recomendarles entusiasmo, fidelidad y perseverancia en la consecución de sus fines, siendo calurosamente aplaudidos y agasajados por la compacta multitud que los acompañaba durante las cuatro horas largas de su estancia.—X.

FONDA «LA MONTANESA» PENSION económica LIERGANES

Guernizo

PEÑA EXCURSIONISTA «EL CISNE»

Por un grupo de animosos jóvenes se ha constituido esta «peña» para realizar excursiones con alguna frecuencia por los pintorescos rincones de nuestra provincia.

Para mañana, domingo, tiene acordada la primera, saliendo en ómnibus a las ocho y media de la mañana para recorrer hasta Llanes y regresar al atardecer.

Celebraremos que tengan una inauguración triunfal y que les sea grato el viaje.

AGRUPACION REPUBLICANA FEDERAL DE ESTE PUEBLO

Advierte a la opinión pública de este pueblo que la candidatura que pretenden imponer los republicanos de Astillero para la Junta Vecinal es inadmisiblemente por tratarse de elementos afiliados mucho después del 14 de abril, y que las del 12 de abril estuvieron enfrente de nosotros. Por eso, esta Agrupación local desautoriza dicha candidatura y advierte que la verdadera candidatura es la proclamada por las Agrupaciones Socialista y Republicana de este pueblo, que son las que tienen entre nosotros las resoluciones de importantes problemas que afectan a Guernizo.

El corresponsal.

Diversas informaciones de España y el Extranjero

La Comisión encargada de redactar el proyecto de Constitución ha terminado sus trabajos

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

FIESTA RELIGIOSA EN LA REPUBLICA

La República respetó ayer la festividad de la Asunción, para la que la Iglesia católica guarda su más brillante liturgia. El hecho se hace destacar tanto más cuanto que se ha temido por los católicos españoles que el nuevo régimen venía a desarraigar de las costumbres nacionales esas que más íntimamente llaman al espíritu.

El Gobierno suspendió sus tareas ordinarias, y los ministros, unos, dedicaron el día a orarse en el campo, y otros a realizar viajes a diversas capitales. El Gobierno, pues, concedió a la fiesta religiosa todo su respeto. La República, adivinada con un carácter laicista que ponía en peligro las tradiciones seculares, celebró la conmemoración de la Asunta, cuyo misterio descifraron el genio robusto del Giotto y la sublime espiritualidad de Fra Angélico, el de los éxtasis místicos.

DESDOBLAMIENTO DE UN PROBLEMA

Absorbida la pública atención por el planteamiento inmediato del problema estatutario, apenas si se comenta su segunda y futura fase, que se planteará en Cataluña en el instante mismo en que si, como espera aquella región, se da cuenta cumplida a sus aspiraciones.

¿Cómo ha sido posible que la Lliga parlamentara como una verdadera potencia con el Gobierno de la República? En principio, fué el pacto de San Sebastián, al que Maciá ha querido seguir conceptuando como un compromiso inquebrantable; como si el juramento que en un instante considerado como propicio, prestado por los prohombres de la revolución, tuviera el valor auténtico de un compromiso nacional. La República no ha confirmado el pacto, aunque éste hizo posible su alumbramiento. Pero tampoco se ha discutido hasta el presente.

Después, Maciá y sus hombres pacaron a su vez con los elementos de acción de Cataluña, confeccionando sus candidaturas de diputados a base de nombres que figuraban en las avanzadas de la lucha política y social, especialmente extremistas.

Los parlamentarios de la Generalidad promovieron el plebiscito para la aprobación del Estatuto en Cataluña, y sus ardientes campañas dieron el más apetecible de los resultados. El pueblo catalán, con el imperativo categórico de sus cientos de miles de votos a favor, mantuvo el vigor de su ley propia que ahora exige la sanción de España entera.

Si las Cortes deciden favorablemente, Cataluña constituirá su Parlamento. Y es aquí donde se desdobra el problema. Porque, ¿cómo quedará constituido ese Parlamento? De continuar el imperio de las fuerzas de la izquierda, especialmente de los extremistas—sindicalistas y comunistas, que prestaron toda su colaboración y fuerza activa a Maciá—, aquella Cámara será una evidente amenaza contra el desenvolvimiento normal de Cataluña. Los postulados de esos núcleos sociales exigirán su inmediata implantación, y la ruina económica de aquella región será un hecho cierto.

Si, por el contrario, logran imponer e las derechas—porque la idiosincrasia catalana no admite medias tintas y polariza sus pasiones en los extremos—, Cataluña entraría en un período de lucha interna mil veces más enconada que la que hasta el presente ha venido sosteniendo.

El Estatuto, como aspiración suprema de una región que quiere regirse por leyes especiales, adaptadas a su evolución histórica y a sus íntimas circunstancias raciales, supone algo profundo y sagrado que no admite un trato frívolo. Pero, inevitablemente, surge la desconfianza del país hacia el vehículo en que ha sido trasladado a Madrid.

EL CASO BERENGUER

Hace pocos días, en el Parlamento, se pidió la libertad de todos los detenidos gubernativos, por delitos sociales o políticos, haciéndose la excepción del general Berenguer, que continúa encarcelado y, al parecer, enfermo.

Berenguer, que sufrió persecución de la Dictadura, contra la que se puso franca y abiertamente en contra, conspirando contra ella, sintió debilitarse su propia decisión de ciudadano cuando su más alto jefe, que lo era además por ser el jefe supremo del Ejército, le exigió el sacrificio en aras de una Monarquía cuyos cimientos estaban fatal y profundamente socavados. Berenguer no supo mantenerse en la actitud adoptada, y labró su perdición. Ahora se le acusa de asesinato; el fusilamiento de los capitanes Galán y García se le acusa de asesinato; el fusilamiento de los capitanes Galán y García se le acusa de asesinato; el fusilamiento de los capitanes Galán y García se le acusa de asesinato.

Todos los síntomas son los de que el general Berenguer tendrá que responder de la gestión de Primo de Rivera. De sostenerse irreductible la actitud de determinados sectores de la Cámara Constituyente, el heredero de la Dictadura estará irremediablemente perdido.

UN JABALI... DOMESTICO

Circula con éxito la anécdota. Actores, don Miguel de Unamuno, el «escalpista del idioma», y Angel Samblancat, el ácrata y parlamentario catalán. —«... Pues bien: haremos el jabali...» dice el anarquista. —«Mucho cuidado—replica vivamente don Miguel—; no confundirse y hagáis el jabali... doméstico.»

Dr. Vázquez Andriande

MEDICO-QUIRUGANO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Tableros, 5, 1.º (esquina a Blanca)

Teléfono 31-22.—De 11 a 1 y de 4 a 1

Alberico Pardo

RADIOLOGO

Especialista en enfermedades de niños

Consulta de 11 a 2.

SAN JOSE, 16 (Casa del Ateneo)

Teléfono 30-37.

El ministro de Instrucción Pública a Alcázar y Tortosa

MADRID.—Ha marchado a Alcázar y Tortosa el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo. Le acompaña en el viaje el director general de Obras Públicas.

En la estación, el señor Domingo fué abordado por los periodistas, uno de los cuales hizo al ministro algunas preguntas, a las que contestó diciendo:

—Me ha congradulado en grado sumo el acto de la entrega del Estatuto catalán.

Cataluña se ha acercado a Madrid llena de amor y cordialidad, con el exclusivo objeto de cooperar a la estructuración de una nueva España, de vida más pujante y próspera que la actual.

La aprobación del Estatuto no significa ni nunca significó la desmembración de España. Muy por el contrario, la aprobación del citado documento servirá para unir Cataluña a España con lazos mucho más fuertes.

A continuación el señor Domingo aludió a los discursos pronunciados por los señores Maciá y Alcalá Zamora y tuvo elogios para ambos presidentes.

—El problema—continuó diciendo—ha entrado en una fase franca y cordial y no cabe dudar que la solución será satisfactoria para todos.

Aludió también el ministro al recibimiento hecho al señor Maciá y dijo que hay que rendir el debido homenaje a la amabilidad bien demostrada del pueblo madrileño.

Terminó el ministro sus manifestaciones ocupándose del proyecto de Responsabilidades, respecto al cual expuso su creencia de que el referido proyecto será aprobado, pero con algunas modificaciones.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que marchaba a la Sierra, de donde regresará el lunes.

—¿Hay algún asunto de interés?—le preguntaron.

—Un crédito extraordinario para mejorar el alimento de los soldados. No doy cifras, pues tengo que dar cuenta de ello a los compañeros de Gobierno y mi deseo es que empiece a entrar en vigor desde el mes de septiembre.

Hablando sobre la reducción del pre-

supuesto de Marruecos, manifestó que a últimos del mes actual es esperado el señor López Ferrer, con el que cambiará impresiones sobre el particular.

Añadió que habrá una reducción de treinta y seis millones de pesetas.

EL SEÑOR MACIÁ A EL ESCORIAL

Esta mañana marchó a El Escorial el presidente de la Generalidad, señor Maciá, acompañado de su hija, del alcalde de Barcelona y de otros señores.

Almorzaron en el Hotel Victoria y regresaron a la caída de la tarde.

LA COMISION QUE ENTIENDE EN EL PROYECTO DE CONSTITUCION

Por la mañana de hoy se reunió la Comisión que entiende en el proyecto de Constitución, presidida por el señor Jiménez Asúa. Los miembros de esta Comisión tenían ya repartido y puesto en limpio el proyecto hasta el artículo 72. Por la tarde volvieron a reunirse. Se proponen los comisionados volver a reunirse nuevamente por la noche, para terminar el trabajo que les ha sido encomendado.

UN VOTO PARTICULAR AL PROYECTO CONSTITUCIONAL

Por iniciativa de los señores Marial y Valles, federales, se presentará un voto particular al proyecto constitucional, que sea una fórmula que permita que los Estatutos regionales se puedan discutir al mismo tiempo que la Constitución, para ir tratando de armonizar los deseos de unos y otros.

EL DIARIO OFICIAL DE GUERRA

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica en su número de hoy una orden circular concediendo el pase a situación de retirados a 729 suboficiales y 148 sargentos.

Igualmente publica otra orden, disponiendo que quede disuelta la Comisión inspectora de los trabajos de armamento y defensa terrestre de las bases navales. Se señala la situación en que quedará el jefe de este organismo, el cual obrará como delegado del ministro de la Guerra.

Se ha terminado la redacción del proyecto constitucional

Cerca de las nueve de la noche terminó la reunión de la Comisión encargada de la redacción del proyecto constitucional.

El señor Jiménez Asúa dijo a los periodistas:

—Hemos terminado el proyecto y ya he dado las oportunas órdenes para que se les faciliten a ustedes copias, porque ese que están ustedes publicando no es el texto definitivo del proyecto, porque nosotros no lo hemos terminado aún. El lunes volveremos a reunirnos y procederemos a la lectura total del mismo para hacer alguna corrección de estilo, introducir quizá algunas modificaciones e intercalar algunos artículos que faltan.

—¿Cuántos son los artículos del proyecto?

—Otros cuarenta y cinco. Pues el total del proyecto será de ciento veinte artículos.

Se le preguntó si había votos particulares, y contestó que sí; que había mu-

chos, pero que todavía no estaban redactados.

—¿Cuándo entregarán ustedes el proyecto?

—El martes, probablemente, se lo entregaremos al presidente de la Cámara. Y el miércoles o el jueves esperamos entregar los votos particulares, que, para entonces, ya estarán redactados.

—¿Cuándo será leído el proyecto de Constitución?

—Eso ya no lo sé yo. Depende la Cámara.

Como anunció el señor Jiménez el comenzar su conversación con los informadores, después de terminada la reunión de la Comisión se facilitó a la Prensa la copia del proyecto constitucional, a partir del artículo 73 hasta el 116, pues los anteriores ya fueron publicados con anterioridad.

Desde el artículo 73 al 78, con continuación del título quinto, que se refiere a las atribuciones del Presidente de la

República. El Presidente de la República, según estas atribuciones, podrá convocar al Consejo en sesión extraordinaria siempre que lo considere oportuno. Podrá así mismo suspender las sesiones ordinarias del Congreso, hasta dos veces durante el año parlamentario.

Del artículo 79 al 85, se refieren al Gobierno que tendrá que responder ante el Congreso solidariamente de la política llevada a cabo e individualmente de su gestión ministerial. El presidente del Consejo y los ministros serán además, individualmente, responsables en el orden judicial y criminal por la vulneración de la Constitución o de las Leyes.

El título séptimo, desde el artículo 86 al 88, trata de los Consejos técnicos. El Gobierno, salvo en los casos de urgencia, deberá someter al examen del Consejo técnico respectivo todas las medidas de importancia que afecten a materias de su competencia. Así mismo, los proyectos de ley antes de presentarlos a la aprobación del Congreso.

El título octavo, desde el artículo 89 al 98, se refiere a la Justicia. Los jueces y magistrados no podrán ser jubilados ni separados ni suspendidos en sus funciones sino con sujeción estricta a la ley. La responsabilidad civil y criminal de los jueces y magistrados será solamente exigible ante el Tribunal Supremo. Queda abolida la pena de muerte, que solamente podrán aplicarse con carácter excepcional en tiempos de guerra por la jurisdicción militar.

El título noveno se refiere a la Hacienda pública, y consta de trece artículos; desde el 99 al 111. El Gobierno necesita estar autorizado por la ley para disponer de las propiedades del Estado y para conceder préstamos sobre créditos de la nación. En cuanto a los impuestos que figuren en el plan general de la labor a realizar por el Estado, se exigirá un estudio minucioso del mismo en los mismos tipos y con las mismas modalidades y por los mismos medios y funcionarios de la administración general del Estado.

El título décimo, desde el artículo 112 al 116, se refiere a las garantías y a la reforma de la Constitución. Se crea con carácter general en todo el territorio nacional altos tribunales de Justicia, que tendrán competencia para conocer de recursos de amparo de garantías individuales cuando se formulara alguna reclamación contra las autoridades; conflictos generales contra el Poder del Es-

RICARDO SARO
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8
WAD-BAS, 5, SEGUNDO

tado y las regiones autónomas, así como entre la actuación de éstas entre sí; responsabilidad criminal de los jefes de Estado, presidente del Consejo y ministros, presidente y magistrados del Tribunal Supremo y fiscal de la República.

La Constitución podrá ser reformada a propuesta del Gobierno con la cuarta parte del Parlamento o el 25 por 100 de los ciudadanos con derecho a voto. Puesta de manifiesto la necesidad de reformar la Constitución, automáticamente se procederá a la disolución de las Cortes, y se convocará nueva elección dentro de sesenta días. La Cámara así elegida en funciones de Asamblea Constituyente, decidirá sobre la reforma y actuarán luego como Congreso ordinario.

Hay también una disposición adicional, que dice:

«La actual Asamblea Constituyente, en votación secreta, elegirá el primer Presidente de la República. Para ser elegido deberá obtener mayoría absoluta de votos de los que pertenecen y componen aquélla.»

El orden del día para la sesión del martes en el Congreso

El orden del día para la sesión del martes en el Congreso, es el siguiente:

Dictamen de la Comisión de Responsabilidades y facultades a que ha estado sujeta su actuación. Voto particular de los señores Blanco y Lluhi al artículo 10. Proposición de un nuevo artículo entre los diez y once. Dictamen de la Comisión investigadora

La fiesta de los toros

El traslado a Sevilla del cadáver del diestro "Gitanillo de Triana"

MADRID.—Se ha verificado el embalsamamiento del cadáver del que fue matador de toros «Gitanillo de Triana», fallecido ayer en el sanatorio del doctor Crespo a consecuencia de una grave cornada recibida en la plaza de esta capital en el mes de mayo último.

La operación de embalsamamiento fue realizada por los doctores señores Crespo y Seguí. Se comprobaron los enormes destrozos realizados por las astas del toro. La herida fue profundísima y le atravesaba el peritoneo.

El cadáver del desventurado torero sevillano fué colocado en un sencillo féretro con herrajes de plata, quedando instalado en la planta baja del sanatorio, que se convirtió en capilla ardiente.

Los padres y hermanos del fallecido artista salieron esta mañana en automóviles para la capital andaluza, con objeto de esperar allí la llegada del cadáver.

Se han recibido numerosos telegramas y telegramas de pésame de aficionados de toda España y cuarenta y tres coronas, entre las que figuran las enviadas por la Asociación de Matadores de Toros y Novillos, Marcial Lalanda, Juan de Lucas, Fuentes Bejarano, Empresa de la plaza de toros, Rayito, Chicuelo, Márquez, Vicente Barreda, etcétera.

Los toreros heridos que se encuentran en el Sanatorio han pedido permiso a sus médicos para visitar el cadáver. Entre estos diestros heridos figura el banderillero Manuel Prieto, «Varé», que resultó con una herida gravísima en la misma corrida en que fué cogido el desgraciado Gitanillo.

Entre los profesionales se comentaba esta mañana que Gitanillo de Triana hace el número 5 de los toreros muertos este año a consecuencia de cogidas.

Desde mucho antes de la hora señalada los alrededores del Sanatorio comenzaron a llenarse de personas que deseaban asistir al entierro. Era tal la aglomeración de público que deseaba ver el cadáver del diestro, que tuvo que intervenir la Guardia civil para imponer orden.

A las cinco en punto de la tarde se organizó la comitiva.

Abrió marcha una moto del Ayuntamiento, a la seguían tres coches portacoronas. Seguía el clero parroquial de la Virgen de Covadonga, y luego la carroza tirada por ocho caballos, en la que iba el féretro.

Este fué sacado del Sanatorio a hombros del apoderado y miembros de la cuadrilla.

Momentos antes de ponerse en marcha la comitiva llegó el director de la Guardia civil, que dió el pésame a los familiares del artista fallecido.

Presidieron el duelo los familiares de Gitanillo de Triana, el diestro Chicuelo, en representación de la Asociación de matadores de toros, y el ex diestro Vicente Pastor.

La comitiva llegó a la estación de Atocha, donde el féretro fué depositado en un furgón para su traslado a Sevilla.

El paso de la comitiva por diferentes calles fué presenciado por numerosísimo público.

Las corridas de ayer

EN ALMENDRALEJO
ALMENDRALEJO.—Se lidiaron reses de la ganadería de Marzal.

Fortuna estuvo valiente tanto en el primero como en el cuarto. Fué ovacionado.

Posadas estuvo colosal en sus toros, siendo orejado. Uno de los toros de este diestro saltó la barrera y, entran-

do en el corraño, mató tres caballos. Mariano Rodríguez cumplió.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—Se lidiaron en esta plaza reses de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero.

Bejarano, bien en el primero y regular en el cuarto.

Félix Rodríguez, mal en el segundo y colosal en el sexto.

Cagancho, superiorísimo en el tercero e infame en el séptimo.

Barrera, en el cuarto superior y en el octavo enorme. Cortó orejas y salió en hombros. Fué el héroe de la corrida.

EN BARCELONA

BARCELONA.—Se lidiaron novillos de Villamarta.

Jaimé Noain, que se despedía de su vida como novillero, estuvo bien en sus dos toros.

Pepello fué ovacionado.

José Cerda, bien.

Los conflictos sociales

En Asturias se permitirán las reuniones de las sociedades obreras

DICE GALARZA

MADRID.—El director general de Seguridad, al conversar con los periodistas esta mañana, les dijo que habían intensificado los actos de sabotaje los huelguistas de la Telefónica.

En la calle de Orense, número 26, explotó un petardo, que causó destrozos en un poste telefónico.

En la calle Goya, frente al número 8, otro petardo causó deterioros en un recinto telefónico.

En el paseo del Cisne y en el hueco de un árbol fueron halladas dos bombas que no explotaron, pues de lo contrario hubieran causado destrozos enormes y acaso alguna víctima.

Una pareja de la Guardia civil sospechó de dos individuos que se encontraban en el paseo de la Ronda de Toledo y los detuvieron, hallándoles pistolas y municiones.

Los detenidos se llaman Nicasio Alvarez y Juan Sama.

SE DECLARAN EN HUELGA

OVIEDO.—Se han declarado en huelga los obreros de la Hullera Veguín, que reclaman aumento en sus jornales.

LA HUELGA DE PESCADORES, EN BARCELONA

BARCELONA.—Sigue estacionada la huelga parcial de pescadores, que se había iniciado hace días.

EL CONFLICTO DE LOS PANADEROS, EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—El alcalde, señor Sasiain, se ha ofrecido para intervenir y ver de resolver el pleito que tienen planteado los obreros y patronos panaderos.

EN MALAGA

MALAGA.—Después de las doce de la noche de ayer terminó la reunión celebrada por la Comisión de patronos y obreros estibadores del puerto, aceptándose la fórmula de arreglo por ambas partes. Puede darse, por tanto, por terminado el conflicto. En virtud de esta solución, hoy se trabajó en las operaciones de carga y descarga en el puerto.

EL CONFLICTO DE OBREROS DEL RAMO DE LA GOMA, DE BARCELONA

BARCELONA.—Al recibir el gobernador a los periodistas, les dijo que acababan de comunicarle que se habían reunido los obreros del ramo de

EN GIJON

GIJON.—Se lidiaron reses de la ganadería de Graciliano Pérez Tabernero por los diestros Marcial Lalanda, Manolo Bienvenida y Domingo Ortega.

Primero.—Marcial muletea por la cara, para dos pinchazos y un descabello.

Segundo.—Bienvenida es ovacionado en lances y en banderillas. Hace una buena faena, con pases de todas las marcas, y mata de dos pinchazos y media estocada. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

Tercero.—Domingo Ortega hace una faena de muleta para dos medias estocadas y un descabello. (Se le ovaciona.)

Cuarto.—Marcial hace una faena superior, matando de una buena estocada y descabello. (Ovación.)

Quinto.—Bienvenida da algunos lances buenos y se luce con la muleta. Mata de una buena estocada y descabello. (Ovación.)

Sexto.—Domingo Ortega hace una faena buena, para un pinchazo y descabello. (Ovación y vuelta.)

la goma, que se hallaban en huelga, acordando aceptar las bases que presentaron las representaciones patronales.

Agregó el gobernador que los obreros detenidos últimamente, como consecuencia de este conflicto, fueron puestos a disposición del juez y que éste será quien decrete su libertad cuando lo estime conveniente.

Negó el gobernador el rumor de un supuesto terror blanco en Prat de Llobregat, que viene propagándose desde hace días «Solidaridad Obrera».

A LA CARCEL

MADRID.—Ante el juez del distrito de la Inclusa prestaron hoy declaración Nicasio Alvarez Sotomayor y Juan Sama, que fueron detenidos anoche como supuestos autores de la colocación de unos petardos en la Ronda de Toledo.

Ambos, después de prestar la declaración, ingresaron en la cárcel.

EN VALENCIA

VALENCIA.—Se han producido algunos ligeros incidentes, habiendo practicado la Policía veinte detenciones.

La huelga de los ferrocarriles Económicos continúa en el mismo estado, no habiéndose llegado a un acuerdo en la última reunión celebrada por las representaciones patronal y obrera.

EN OVIEDO

OVIEDO.—El gobernador, al recibir a los informadores, les manifestó que a partir del jueves próximo se autorizarán las reuniones que deseen celebrar todas las Asociaciones que se hallen legalmente constituidas, siempre que se haga la notificación con veinticuatro horas de antelación a la hora señalada para la reunión.

Agregó que ahora se irá al restablecimiento de la libertad, que hasta ahora ha estado suspendida por orden del Gobierno, en virtud de las circunstancias.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 20
A Sandoval García-Briz
Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y matrices
SAN JOSE, NUMERO 29
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8
Teléfono 23-97.

Información del País Vasco

Después de la detención del Vicario de la Diócesis de Vitoria

SAN SEBASTIAN.—El asunto relativo a la detención en la frontera del vicario de la diócesis de Vitoria viene apasionando grandemente, especialmente a los elementos de la derecha.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, se negó a ampliar detalles respecto de la detención. Dijo que esta semana debía haber sido más parco, pues el ministro de la Gobernación le manifestó que no debía decir tanto como manifestó con respecto a los documentos que le fueron hallados al doctor Echeguren, por ser este un asunto que compete al Gobierno.

Se sigue ignorando el paradero del doctor Echeguren, que, al parecer, no está detenido, sino retenido. Parece que se hospeda en "Villa Estibariz", domicilio aristocrático de los señores de Orueta.

Se confirma que en uno de los sobres que contenían los documentos que fueron hallados al doctor Echeguren había escrita una nota de carácter confidencial, atribuida al obispo de la diócesis

Las distinguidas señeritas de la CORAL FILARMÓNICA PALENTINA ostentan la Banda de Oro de la Ciudad de Palencia.

Vitoria, y que se refiere a determinadas instrucciones de Roma en relación con la venta de bienes religiosos.

LLEGADA A SAN SEBASTIAN DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

SAN SEBASTIAN.—Por la mañana llegó hoy a San Sebastián, procedente de Madrid, el ministro de la Gobernación, acompañado de su hija. Después de oír misa marchó a San Juan de Luz, para almorzar en unión de su padre político, el conde de Moral de Calatrava. Regresó a San Sebastián alrededor de las siete de la tarde.

El ministro de la Gobernación permanecerá en ésta hasta el próximo martes. El objeto de su viaje es el descansar unos días.

PROMETEN ASISTIR A LAS FIESTAS DEL PACTO

SAN SEBASTIAN.—Se han recibido comunicaciones de los Ayuntamientos de Bilbao y Pamplona dando cuenta de que tienen el propósito de asistir a las fiestas que se celebren en esta capital con motivo de la firma del pacto.

LA FUNCION TRADICIONAL

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana, y en la colaboración del Ayuntamiento, se ha celebrado en la parroquia de Santa María la tradicional función religiosa a las que han asistido numerosos fieles, ocupando sitios de preferencia los concejales de las minorías nacionalista y menárquica, que asistieron a la función.

Al salir los concejales nacionalistas y menárquicos se lanzaron vivas, a los que se contestó con otros, entablándose vivo y encenado pugilato en dar Goras Euzkadi y vivas a la República y a la Monarquía.

INTENTO DE ASALTO A UNA FINCA

BILBAO.—El guarda del chalet que don Tomás Allende posee en el barrio de este nombre, halló anoche en el jardín a unos desconocidos, a los que echó el alto. Los desconocidos le contestaron haciendo algunos disparos y huyendo, después de los que a su vez hizo el guarda contra ellos.

Se supone que trataban de robar en la finca, y después de este suceso quedó montado un servicio de vigilancia a cargo de la fuerza pública.

IMPORTANTE REUNION DE COFRADIAS DE PESCADORES

BILBAO.—Se ha celebrado en esta una importante reunión de Cofradías de pescadores de Asturias, Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, con asistencia de cuarenta y tres delegados de todos los puertos del Cantábrico, en nombre de veinticinco mil pescadores, para tratar de la crisis planteada en el gremio por la restricción del veinte por ciento en las subastas que se realicen para la exportación del bonito.

Se acordó en la reunión, después de una amplia deliberación, reclamar del Gobierno la supresión de esta restricción, y se acordó también publicar un manifiesto en términos de gran dureza contra la imposición de esa restricción, que estiman absurda a pesar de haber venido de arriba y que en tan grave situación ha colocado a más de veinticinco mil pescadores de todos los puertos del Cantábrico.

Información de Aragón

Llegada a Zaragoza de don Rodrigo Soriano

ZARAGOZA.—Llegó a ésta el diputado a Cortes don Rodrigo Soriano, que, al parecer, viene a realizar algunas diligencias con motivo de la labor que le ha sido encomendada a la Comisión de responsabilidades por los sucesos registrados últimamente en Sevilla.

El señor Soriano estuvo hoy en el Gobierno civil, conferenciando extensamente con el gobernador.

LA CONFERENCIA DE RODRIGO SORIANO CON EL GOBERNADOR

ZARAGOZA.—Rodrigo Soriano y el gobernador civil volvieron por la tarde a sostener una larga conferencia. Acerca de lo tratado en ella se guarda absoluta reserva. Desde luego, puede asegurarse que en la entrevista ambos señores trataron de los sucesos últimamente registrados en Sevilla.

Se cree que el gobernador dió amplia cuenta al señor Soriano de su actuación como gobernador cuando estuvo al frente del Gobierno civil de Sevilla.

La excursión de Maciá a Avila

Se le tributó un gran recibimiento

AVILA.—A las cinco y media de la tarde llegó a ésta Maciá, acompañado del ministro de Economía Nacional y de varios diputados catalanes y algunas personalidades. A la entrada de la población recibieron a los viajeros las autoridades y un público numerosísimo, que les tributó un gran recibimiento.

Maciá y sus acompañantes visitaron numerosos edificios arquitectónicos.

Maciá, en la Catedral, conversó durante un buen rato con el obispo, que es catalán.

A las seis y media de la tarde regresaron los expedicionarios a Madrid.

Visitas de estudiantes

La Colonia internacional de La Granja

MADRID.—La Colonia internacional de La Granja, en la cual figuran varios estudiantes alemanes, que asisten todos los años, acompañada de varios estudiantes madrileños, visitó esta mañana el Ayuntamiento y la Asociación de la Prensa. Por la noche, los estudiantes se reunieron en un banquete de despedida a los estudiantes alemanes, que a las diez de la noche marcharon a Alemania, acompañados de algunos de la Colonia española, que pasarán un mes en Alemania. Los estudiantes alemanes van muy satisfechos de su estancia en ésta.

En Lima

Se aplazan las elecciones hasta el 11 de octubre

LIMA.—Han sido aplazadas hasta el 11 de octubre las elecciones generales.

Este aplazamiento se debe a lo poco preparados que se hallan los partidos políticos y no haberse terminado aún la confección del censo.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Fiel.—Secretas. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SECEDO, 5, primero.—Teléfono 24-23

Información de Andalucía

Se ha facilitado a la Prensa la copia del Estatuto andaluz

SEVILLA.—Se ha facilitado a la Prensa copia del Estatuto andaluz. La redacción de este documento responde a diversas orientaciones expresadas por los representantes de todas las Diputaciones de las provincias andaluzas, y en el escrito que le precede se hace constar que no se trata del Estatuto definitivo, sino que tiende únicamente a desvirtuar la especie por virtud de la cual se tacha a Andalucía de indiferencia o entregada al fatalismo, en tanto que otras regiones están animadas de un gran espíritu de renovación autonómica. Se habla de la capacidad autónoma de Andalucía y se agrega que con el Estatuto lo único que se pretende es desarrollar el progreso de la minería y la agricultura. Se habla de los límites de la provincia autonómica de Andalucía, y se habla también de la posibilidad de que se adhieran a esta provincia otras provincias extremeñas, unidas a Andalucía por vínculos históricos e intereses actuales. Se señala el litoral fronterizo con Portugal como límites naturales.

El proyecto consta de nueve capítulos.

En el primero se señala la personalidad de Andalucía dentro del Estado español.

En el segundo, el poder autonómico de Andalucía, con ciertas regiones, durará cuatro años. Habrá un Consejo ejecutivo formado por seis miembros permanentes, que serán diputados a Cortes. El presidente de dicho Comité ejecutivo será elegido cada cinco años.

El título tercero se refiere a los derechos y deberes de los ciudadanos andaluces.

El cuarto, a las atribuciones del Poder autonómico.

El quinto, a la Hacienda.

El sexto se refiere a las funciones esenciales del Consejo ejecutivo.

El séptimo, a las normas para la modificación del Estatuto.

El octavo, a algunos puntos secundarios del Estatuto.

Y, finalmente, el noveno se refiere a la formación de la Comisión mixta para la actuación en el régimen transitorio hasta la aprobación del Estatuto definitivo.

Información de Barcelona

Un editorial de "La Vanguardia" acerca del recibimiento a Maciá

BARCELONA.—"La Vanguardia" de hoy publica un editorial acerca del recibimiento que se ha tributado al señor Maciá a su llegada a Madrid, y dice:

"Maciá ha ido a Madrid, donde se le ha recibido bien, cordialmente bien, poniendo el pueblo una verdadera afectuosidad en su demostración de simpatía. Desaparecieron, pues, los peligros, esos peligros imaginarios. Y desaparecieron también los errores de peligros que pueden traducirse en peligros verdaderos. Ahora se presenta otro peligro, que será a la hora de discutirse el Estatuto. Este peligro solamente puede vencerse procediendo con prudencia y serenidad para que la concordia no se rompa.

EL AUMENTO DE LAS TARIFAS EN LOS AUTOBUSES

El aumento de las tarifas en el servicio de autobuses ha dado lugar a generales protestas por parte del público, que en varias ocasiones y lugares ha exteriorizado su disgusto, produciéndose algunos ligeros incidentes. Con este motivo se practicaron en el día de hoy diez detenciones.

DE LA DETENCION DE UNOS ATRACADORES

De las diligencias practicadas por la Policía con motivo de la detención de tres individuos que formaban parte de una organización que tenía por finalidad cometer el mayor número de atracos posible, se ha podido deducir que estos atracadores esperaban la salida de dos cobradores de un Banco. Los detenidos, en unión de sus compañeros, que huyeron, tenían el propósito de seguir a los cobradores en cuestión para atracarles en la primera ocasión propicia que tuvieran.

Al chofer que conducía el automóvil en que intentaron huir los detenidos, no se le ha ocupado ningún arma.

En el interior del coche han sido encontradas numerosas cápsulas para pistola.

Continúa la creencia general de que los detenidos, en unión de los que consiguieron huir, son los autores de los atracos que se han venido cometiendo en estos últimos tiempos en Barcelona.

REGRESO DE DIPUTADOS CATALANES

Han regresado, procedentes de Madrid, los parlamentarios catalanes señores Companys, Valé, Donal, Abadal, Aragall y Carner.

A mediodía de hoy han conferenciado por separado con el gobernador civil y con el alcalde accidental, conde de Güell.

La situación política en Cuba Hoy llegarán a La Habana, detenidos, los jefes revolucionarios Menocal y Mendieta

LA HABANA.—El Presidente Machado sigue en Santa Clara y ha publicado un bando prorrogando en veinticuatro horas el plazo que en principio había concedido para acogerse a la amnistía a los rebeldes. Esta prórroga comprende a los jefes principales del movimiento.

Se dice que muchos rebeldes entregan sus armas a los federales y luego se marchan a sus casas.

Hay noticias de algunas escaramuzas en el distrito de Santa Clara. Según noticias que se reciben, en uno de los últimos combates librados estos días, murieron veinte rebeldes cerca del paso del río Gicara.

Se confirma la noticia de que se está librando una gran batalla en la provincia de Santa Clara, donde, al parecer, han muchas bajas tanto los rebeldes como los federales.

SE CONFIRMA LA DETENCION DE MENCAL Y MENDIETA

LA HABANA.—En la Secretaría de Guerra se ha declarado hoy a los periodistas que los generales Menocal y Carlos Mendieta han sido detenidos, pero que no serán juzgados como prisioneros de guerra, sino como presos políticos.

Se espera que estos dos lleguen a esta capital mañana, domingo.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plaza del Principe, 15.—Teléfono 1655.—De 10 a 1 y de 2 a 7. RAYOS X

NOTICIAS Y SUCEOS

ESPECTACULOS

Un mudo bromea con unas jóvenes y le parten la cabeza

DIA FESTIVO

Ayer, como día de fiesta, estuvo paralizado el tráfico en los centros oficiales.

Ni en el Gobierno civil, ni en la Alcaldía ni en la Diputación encontraron los representantes de la Prensa nada noticiable.

Como estaba anunciado, llegó por la mañana un tren "botijo" de Madrid, con cerca de setecientos viajeros, que se desparramaron por la ciudad y el Sardinero en alegres grupos.

En los andenes de la estación del

CONFITERIA VARONA

Merengues de fresa y de café.
Especialidad de esta Casa.

Norte, una representación de la Alcaldía, en nombre de ésta, dió la bienvenida a los botijistas.

Por la noche acudieron a la gran verbena celebrada en su honor en la espléndida terraza del Sardinero.

PEQUEÑOS SUCEOS

En la Clínica municipal de la calle de la Enseñanza fueron asistidas ayer, entre otras personas, las siguientes y de las lesiones que se determinan:

Bernardo González, de treinta años, de una herida contusa en la pierna derecha, parte anterior de la tibia.

Julio Bermúdez, de veintitrés

años, de gran hemorragia por extracción de una muela.

Victoriano Braceras Lázaro, de cincuenta y seis años, de fractura de la tibia y peroné de la pierna izquierda.

Antonio Santiago Herrero, de

Confitería y Pastelería

BOLIVAR

RIBERA, 4 - Teléfono 37-37

ESPECIALIDAD EN
CAMELOS y BOMBONES
SE RECIBEN ENCARGOS
— PARA —
BODAS y BAUTIZOS

treinta y dos años, de una herida contusa en la región superciliar derecha.

Carolina Prado San Miguel, de veinticuatro años, de una fuerte

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMÓS DE ESCALANTE NUM. 4

contusión en la cadera izquierda, a consecuencia de una caída en la calle de los Santos Mártires.

SIN INFORMACION MARITIMA

Ayer no hubo movimiento alguno marítimo. Ni entraron ni salieron barcos, ni se recibieron despachos relacionados con el tiempo.

Las pleamares para hoy serán a las 5,7 m. y 5,27 t., y las bajamares a las 11,25 m. y 11,47 t. Los coeficientes, de 106 en la pleamar y en la bajamar.

CICLISTA AL SUELO

Teodoro Sanz Pérez, de veinticinco años, que montaba una bicicleta

GRAN CAFE ANCORA

El mejor de Santander por su gran confort

SALON GRIS

Modernas instalaciones frigoríficas automáticas para la cerveza rubia y la negra alemana legítima en bocks, y para los exquisitos helados (diez clases).

Thés a la Inglesa. Meriendas. Servicio especial al mostrador de la BARRA AMERICANA.

Especialidad en cocktails y mariscos.
PRECIOS CORRIENTES

ta, sufrió una caída en la mañana de ayer, resultando con una contusión en el hombro izquierdo y varias erosiones y contusiones en la pierna del mismo lado.

Asistido convenientemente en la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

BOLIVAR

Antigua del Manco

Comestibles, Vinos y Licores
Especialidad en artículos
- - - finos - - -

RIBERA, 7 - Teléfono 21-85

MUDO BROMISTA

En el cuartel de la Guardia civil del pueblo de Veguilla se presentó anteayer el vecino de Regules, término municipal de Soba, Ladislao García Abascal, de treinta y dos años de edad, mudo y con grandes características de idiotez, presentando una herida extensa en la cabeza, por la que había arrojado abundante sangre.

Indicó por señas que se la habían causado personas residentes en el llamado barrio de Arriba, y allí se dirigió una pareja de la Benemérita, para poner en claro lo sucedido.

El mudo señaló como autoras de

Fotografía BENJAMIN

Ampliaciones FOTO-CINE a 4 pesetas
San Francisco, 23, bajo

la agresión a las jóvenes María Beña García Sáinz y María Minensa García, de quince y dieciséis años, respectivamente, resultando de las diligencias practicadas que la autora de la lesión fué la segunda.

Esta declaró que encontrándose en el punto conocido por Barrilero, se las acercó el Ladislao, el cual,

según ellas, se tomó bromas que no podían consentir en modo alguno, agrediendo entonces la Minensa con un palo y produciendo la herida mencionada, que el médico calificó de pronóstico reservado.

La joven quedó detenida y puesta a disposición del Juzgado correspondiente.

Escudos de la República

para impresos de Ayuntamientos y Corporaciones oficiales

Con los mismos escudos se hacen sellos de caucho para Juzgados, Escuelas, Sociedades obreras, etc.

GALLARDO

Doctor Madrazo, 1. Teléfono, 21-69.

FARMACIAS

Prestarán servicio durante todo el día de hoy las siguientes:

Señor Matorras, calle de San Francisco.

Señor Alvarado, calle de la Compañía.

Señor Heredia, Paseo de Pereda.

Para los que sufren del estómago

ELIXIR GREZ

El mejor preparado digestivo del mundo

Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las siete y media de la tarde, en la terraza del Sardinero:

"Agüero", pasodoble.—Franco.

"La del Soto del Parral", segunda fantasía.—S. y Vert.

"El asombro de Damasco", selección.—Luna.

"El carro del sol", selección.—Serrano.

"La calesera", canción.—Alonso.

Politica montañesa

EN VILLAVERDE DE PONTONES

Miñin federal.—En el próximo pueblo de Hoz, de este Ayuntamiento, se celebrará hoy, domingo 16, un acto de afirmación republicana, organizado por el Comité provincial federal, a las cuatro de la tarde, tomando parte en el mismo los oradores don Angel Vera, del Comité local; don Jerónimo Campano y don Manuel Torre, del provincial.



—Esa melancolía y depresión acusan una debilidad en su organismo. No obstante, usted se curará.
—¿Cómo, doctor?
—Pues tomando con constancia el gran reconstituyente jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

En seguida desaparecerá su **ANEMIA** **INAPETENCIA** y **DECAIMIENTO**

El tónico por excelencia, de efectos rápidos y seguros.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Producto inalterable y de uso todo el año.

No se vende a granel.

GRAN CINEMA.—Compañía Pino-Tud

«El oro del diablo»; a las siete y media: «Tierra en los ojos».

TEATRO PEREDA.—Empresa Sage.

Compañía de zarzuela y opereta Rafaela Héro-Luis Ballester.—A las siete: «La pizarra»; a las 10,45: «La moza vieja».—Mañana, viernes: «Los galanes».

GRAN CASINO del SARDINERO.

Desde las 8, the baile; siete tarde y once noche, sesiones de variedades.

GRAN VERBENA.—Hoy, domingo, tarde y noche, amon

zada por la Banda del barco de guerra «Miguel de Cervantes». Grandes regalos. Alameda de Oviedo.

Necrológicas

DOÑA GUADALUPE ARCE DE LA RIVA

A las once y media de la mañana de hoy se efectuará en el pueblo de Alceda el entierro de esta respetable señora, fallecida ayer cristianamente en el indicado lugar.

Doña Guadalupe Arce de la Riva, viuda de González Ontaneda, fué una madre cariñosa y buena y una esposa amante. Practicó cuanto pudo la caridad y se hizo querer y respetar por su bondad y trato afable.

Descanse en la paz de Dios y reciban sus hijos don José (médico de Luena) y doña Elisa, hija política doña María Fernández González, hermana política doña Rafaela Díaz, nietos José y Guadalupe y demás familia, la expresión sincera de nuestro sentimiento por la desgracia que les aflige.

Una nota

I Salón Artístico de Independientes

Hoy se cierra el plazo de inscripción en todas las secciones. Se pone en conocimiento de los expositores que hasta el lunes, a las doce de la mañana, se recibirán fotografías o clichés de algunas obras que deseen hacer figurar en el catálogo que se va a editar.

Asimismo se advierte que los días para hacer examen de las obras y determinación del número con que se ha de concurrir, serán 17, 18 y 19 en la Sociedad Amigos del Arte, Pedruca, 7, primero, teniendo lugar el día 19 una asamblea general de expositores.

Con probabilidad el lunes mismo o el martes, comenzarán a colocarse los carteles que anuncian la magna Exposición, pintado por el joven montañés señor Ruiz Ceballos (y pensionado por la Diputación).

La comisión acordó dirigirse al ministro de Instrucción Pública y a las Academias de Bellas Artes solicitando premio.

Y acordó que las entidades que apoyen económicamente esta Exposición, figuren en los catálogos de Arte que se editarán en breve.—El Comité oficial de la Exposición.

Notas militares

A PALENCIA

Mañana sale para su nuevo destino en Palencia el culto teniente coronel de la Guardia civil don Mariano Juanes Clemente, que hasta ahora ha desempeñado la Jefatura de la Comandancia de Santander.

El señor Juanes, al despedirse de nosotros, nos ruega que lo hagamos en nombre de sus amistades y antiguos alumnos.

Queda complacido el digno teniente coronel, al que agradecemos sus cordiales ofrecimientos.

Las verbenas de la terraza En honor de los estudiantes extranjeros

La verbena de esta noche en la terraza del Sardinero será dedicada a los estudiantes extranjeros, invitando particularmente invitadas a distinguidas señoritas estudiantes que no necesitan invitación para entrar en la verbena. Los caballeros pagarán, en el tiempo, la entrada de dos pesetas.

LA HERNIA

es una grave dolencia que hiere tarde o temprano y sin distinción a la mayoría de hombres, mujeres y niños de toda edad. Muchas veces el HERNIADO experimenta una ligera molestia, sin poder definir la causa. HE AQUÍ EL PELIGRO. La HERNIA, siempre curable en su principio, toma, descuidada o mal cuidada, proporciones extraordinarias y, amargando la vida del HERNIADO, su mal acaba por obsecarle, exponiéndole continuamente a la ESTRANGULACION HERNIARIA, accidente que, con frecuencia, produce la muerte precedida por HORRIBLES DOLORES. El HERNIADO puede sufrir o no a consecuencia de su HERNIA y, a veces, hasta sólo padecer con motivo de las variaciones del tiempo; pero la HERNIA sigue inevitablemente, con rapidez o lentitud, su temible evolución, llegando hasta imposibilitar la vida normal del HERNIADO y terminando, casi siempre, por trastornar su hogar.

Unidad de HERNIADOS han encontrado su bienestar y la recuperación de su salud con los eficaces aparatos del METODO C. A. BOER, cuyas curas de agradecimiento, como las que siguen, pueden leerse en la Prensa:

«LA BANEZA, 29 junio 1931. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el honor de enviarle esta carta para manifestarle mi agradecimiento y admiración por el Método C. A. BOER, que me ha curado completamente de una hernia que venía padeciendo. Le doy mi conformidad para que publique la presente donde lo crea oportuno. Quedando muy agradecido, me reitero de usted afectísimo y s. s. TORIBIO SANTOS, tienda de comestibles, en LA BANEZA (León).»

«2 de julio de 1930. Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.—Muy señor mío: Tengo observado, desde hace varios meses, que estoy completamente curado de una hernia, la cual me provocaba siempre grandes sufrimientos. Tan pronto como utilicé los aparatos C. A. BOER desaparecieron los dolores y pude trabajar sin sufrir nada. Por lo contento que estoy puede usted hacer público mi testimonio, ofreciéndome de usted agradecido y s. s. FELIX VILLAVERDE, en OROSCO DE TAJUNA (Provincia de Madrid).»

Herniados y TODAS LAS PERSONAS que quieran evitar molestias y graves consecuencias de las HERNIAS o las complicaciones del descenso de la matriz, vientre caído y obesidad, visiten con toda confianza al eminente ortopédico señor C. A. BOER, en:

- Llanes, martes, 25 agosto, Hotel Victoria.
- Madrid, miércoles, 20 agosto, Hotel Inglés.
- Bilbao, jueves, 27 agosto, Hotel Inglaterra.
- Gastro Urdiales, viernes, 28, Hotel Universal.
- SANTANDER, sábado, 29 agosto, HOTEL EUROPA.
- Torrelavega, domingo, 30, Hotel Comercio.
- Reinosa, lunes, 31 agosto, Hotel Universal.
- Palencia, martes, 1 septiembre, Central Hotel Continental.
- Valladolid, miércoles, 2 septiembre, Hotel Inglaterra.

EL VERANEOS

nos obliga a cambiar de residencia, y es muy frecuente que el cambio de aguas, de clima y alimentación nos produzca trastornos intestinales. Muchos veraneantes conocen los sorprendentes efectos que en estos casos produce el Elixir Saiz de Carlos, y no olvidan colocar en su equipaje un frasco de este famoso producto

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias. Precio 5,75 pts. Includido timbres.

Vida obrera

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATILLEROS Y SIMILARES DE SANTANDER

Convoca a junta general el domingo, día 16 de agosto, a las once de la mañana en la Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE OBREROS PINTORES

Celebrará junta general ordinaria el próximo martes, a las ocho de la noche, en su domicilio, Casa del Pueblo.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS

Convoca a junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 18, a las once de la noche.

SINDICATO METALURGICO MONTAÑES

Convoca a todos los maestros de los talleres metalúrgicos a una reunión que se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana, en la Casa del Pueblo, secretaria del Sindicato, para un asunto interesante. Se les suplica la asistencia.

SUPERHETERODINO ECHOPHONE

8 válvulas - Altavoz dinámico
Dispositivo para Pick-up
Pesetas 1.100

Pida una prueba a su representante

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2

En Torrelavega: ABEL BOLADO

GARAJE MONTANA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres Garage y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

Diamante
de las mejores uvas de las bodegas de España

Bodegas Franco-Españolas
y sus vinos tintos son preferidos por los paladares más delicados

FALLENES ELECTROMECANICOS **MORA**
ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
San Fernando, 42.—Santander.

TOSTADORES
Rápidos y a alta calienta para café, cacao etc.

Gratas calientes de café, cacao y refrigeradas en los dos los minutos; desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida y catálogos. La primera casa de España en esta especialidad.

MATTHE SARRER
Aparatos, 109, CALLE 30

Representante: JOSE MARIA BARBOSA, Cisneros, 7, segundo. Teléfono 1297.

Ferrocarriles

DE LAS COMPANIAS DE LOS MISMOS RECLAMADOS. Calderón, número 17.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ

Restaurante renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Elegante salón para bodas, banquetes y té.

CONCIERTOS TARDE Y NOCHE

Plato del día:
Arroz a la valenciana.

RADIO X

LEALTAD, 9

Los mejores receptores, discos y gramófonos : :

ENCARGUE SUS TRABAJOS TIPOGRAFICOS EN LA "EDITORIAL MONTANESA"

CAFES



IMPORTADO DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

Compagnie Generale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para

HABANA, Y VERACRUZ



En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos).

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 23 DE CADA MES

«BIENIQUE», el 23 de agosto.

«ESPAGNE», el día 22 de septiembre.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos) PARA HABANA y PARA VERACRUZ

En el «CUBA»..... 555-25 pts. 500-50 pts y

En los demás buques de la Compañía... 545-25 pts. 530-50 pts.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL AVRE (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interesa a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a sus consignatarios en Santander:

SEÑORES VIAL HIJOS.—Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-3.

ANUNCIOS

0,65
15 palabras

0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BAZUCULAS Y BAZUCANAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

CASA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiem. Charmes, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

DROGUERIA «EL CUADRO», Velasco, 15. Jabones, perfumería, plumeros, esponjas, cepillos, dentífricos, aguas minerales. Teléfono, 15-44.

EL VALENCIANO.—Helados «Sol y Sombra». Bombones Viena. Servicio a domicilio. Velasco, 4. Teléfono, 33-83.

NEVERAS ECONOMICAS. Heladoras. Consumo baratísimo. Ferretería Moretón, Atarazanas, 4. Tlef. 16-91.

SE VENDE planta baja pequeña con huerta, soleada, llave en mano, calle de las más preferidas por situación saludable. Informarán, San Fernando, 24, hojalatería.

JULKIN
JULKIN
JULKIN
Compré reloj
JULKIN

Por su buena marcha, por lo bonito de la caja, por su duración, le conviene un **JULKIN** Y tendrá hora exacta.

Sólo lo tiene a la venta **Julian Sanjuan**.
RELOJERIA JULKIN
Santander.

«FIAT», Cabriolet, 7 HP., perfecto estado, se vende. Informarán, Wüncchs, Isabel la Católica, número 1.

EN 25 MIL DUROS vendo nueve pisos, seis derecha y tres izquierda, casa nueva, baño termo, sol todo el día (frente a la playa de San Martín, núm. 25). Informes, «La Conchita» (El Palacio de las Boinas). Atarazanas, 5.

VENDO madera eucaliptos, para cabrios, apeas, postes y leña.

SE VENDE automóvil «Senechal» nuevo, cerrado, de 9 HP., cuatro asientos. Informarán, Sociedad Deportiva Vimenor, Vioño de Piélagos.

LA FELICIDAD de un matrimonio.—Se vende una planta baja, para industria, llave en mano. Una bohardilla, próxima a desocupar, llave en mano, sol todo el día, y una planta baja, con huerta, llave en mano, soleada. San Fernando, número, 24, hojalatería Fermín Diestro Gómez.

AUTOMOVILISTA! Un motor funcionando a elevada temperatura gasta más y su rendimiento disminuye. Una refrigeración deficiente es casi siempre la causa de esta anomalía. Contiene la construcción, lavado o reparación de su radiador. No sea desconfiado por sistema; piense que mi Casa no es una de tantas y que sólo y exclusivamente nos dedicamos a estos trabajos con exclusión de todos los demás. Pregunte a sus amistades, de ciento seguramente noventa y nueve son mis clientes. Esta es mi mejor propaganda. Haga el favor de pedirme presupuestos, ver mis trabajos, producto de una gran experiencia, y seguramente me proporcionará la inmensa satisfacción de contarle entre mis mejores amigos. Trabajos rápidos, perfección máxima, precios siempre en relación con la importancia del trabajo, rigurosísima garantía. Venta para agencias y talleres del ramo, a precios más baratos que en fábrica, de radiadores o nidos para todas las marcas. **Mosterin**, ex maestro de la Maison Rouget-Trichet, Lope de Vega, 15; Casa en Madrid, Ventura de la Vega, 11.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

«CHRISLEY» barato, cerrado, buen uso; y «Essex» seminuevo, los dos cuatro puertas, facilidades pago. Razón, Rampa Sotileza, 6.

DE OCASION, por ausencia, se venden los muebles del piso tercero izquierda de Segismundo Moret, núm. 10; hay despacho, con máquina de escribir, de 10 a 1 y de 3 a 7.

AMPLIFICADOR GRAMOFONICO, con potente altavoz dinámico, para corriente continua, propio para bar. se vende de ocasión, sin usar. Ver y tratar, barbería Mavorgas, Alameda Primera.

GRAMOLA, muy potente, en hermoso mueble, se vende mitad su valor. Ver y tratar, barbería Mavorgas, Alameda Primera.

CACHORROS - POLICIAS y toda clase de perros. Razas selectas. Pájaros de canto y lujo. Pajarería Alemana.

POSEEDORES DE AUTOMOVILES.—Reparaciones aparatos eléctricos, dinamos, magnetos, baterías. Alumbrado de automóviles. Manuel Navamuel. Numancia, núm. 4.

CASA MUSICATOR.—La Casa más surtida en discos nuevos y usados; se cambian discos usados por nuevos. Gran taller de reparación de gramófonos. Precios económicos. Peso, 14, entresuelo

FONDISTAS.—Amueblar vuestras habitaciones. Armarios de luna, 13 duros. De venta, Ferretería Berrazueta. Torrelavega.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Raa 1, primero.

VENDO chalet con amplio garaje, bien situado, en Cuatro Caminos. Informarán, esta Administración.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpiase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza Atarazanas, 12, 1.º

MUEBLES Y TAPICERIA. Butacas, camas turcas, armarios, entredoses, mobiliario de lujo. Casa Alba. Magallanes, 20.

LAPIDAS Y PANTEONES. Los mejores trabajos en mármol los hace Roberto Sánchez, marmolista. Sánchez Silva, 11.

SOMBREROS SEÑORA y niña, en paja y fieltro, presenta, a precios reducidos, Lola Bolzoni, Atarazanas, 12.

MULTICOPISTA «Triunfo», aótil giratorio «Rocan» y cosepapeles «Bostitch», son aparatos indispensables en toda oficina. Todos garantizados. Avise al teléfono 38-05.

«LA JUANITA», acreditada frutería de la marquesina de la Pescadería, se halla actualmente en Colón, 22.

GRAMOFONOS A PLAZOS, desde 115 pesetas, garantizados por dos años, sonoridad sorprendente, cuatro pesetas semanales. Casa Musicator. Peso, 14, entresuelo.

¿DESEA SER ELEGANTE? Instale en sus habitaciones sillerías de junco esmaltado, mimbre y médula, y logrará vivir a la última moda. Cestería «La Cantábrica», Peso, 13

GARAJE CASTELLANOS, nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas precios económicos. Concordia, núm. 11. Teléfono núm. 2199.

INSTITUTO DE BELLEZA. Ondulaciones permanentes desde 15 pesetas. Plaza Vieja, 1-3, entresuelo (antes Tableros).

PELUQUERIA de SEÑORAS Inmejorable ondulación permanente, económica. Peso, 17. Casa especializada en todos los servicios.

TRASPASOS
SE TRASPASA tienda con piso o almacén. Para informes, don Pedro Santamaría, Blanca, 20, mercería.

PROFESORAS EN PARTOS

ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.

VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

HOSPEDAJES

H. CASTILLA.—El más céntrico de la población. Habitaciones con agua corriente. Cuarto de baño. Teléfono, Puerta la Sierra, 6, principal. Sucursal en el Sardinero.

PARA COMER BIEN y con absoluta limpieza, visitad la Casa viuda de Ramón García. Amplias habitaciones. La más económica del Sardinero. «Pensión Olimpia».

LA GRAN ANTILLA, Peso, 6. Inmejorable casa para viajeros. Amplias habitaciones. Cuarto de baño. Precios reducidos.

H. IMPERIAL, Puente, 12, 1.º y 2.º Gran casa viajeros. Magníficas habitaciones soleadas, confortables; cuarto baño.

ALQUILERES EN EL CORAZON DE SANTANDER, alquilase local acondicionado, propio Sociedad deportiva, grupo amigos. Razón: Pedro Pellón, café-bar «El Centro», Santa Clara y Rualasal.

PISO MUY AMPLIO, se alquila muy barato. Informará, Manuel Menezo, Colón, 14, muebles.

ALQUILO planta baja, soleada, para industria o comercio. Vendo terreno para hotel. Informes: Gacituaga, Perines, G.

ALQUILO PISOS, soleados, nueva construcción, junto tranvía Cuatro Caminos. Informes: Virgilio Carro, Isabel II, 4, tejidos.

COLOCACIONES

300-400 PESETAS.—Caballeros, señoras, realizando mi cuenta trabajos sencillos propio domicilio; desea representantes. Escribid, OTAL, apartado 544.—MADRID.

ENSEÑANZA

LA ACADEMIA PREPARATORIA, dirigida por el comandante Alvarez Bregel, se ha trasladado a San Francisco, 33, tercero. Clases especiales de verano para Ingenieros, Correos, Telégrafos, etc., y Bachiller. Internado.

ALEMAN, INGLES, FRANCÉS, traducciones, correspondencia. Lecciones particulares en grupos y a domicilio. Kircher. Blanca, 4.

VARIOS

ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Daniel González. San José, 13.

SEÑORA, SEÑORITA. La Peluquería de señoras EVA, Blanca, 1, es la preferida de las elegantes.

INSTALACION motores, bobinado; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamar teléfono 19-06.

AUTOMOVILISTAS.—Construcción de silenciosos, tubos escape, aletas, corazas. Reparación de radiadores, recambios de nidos. Enchapeado de carrocerías. Soldadura autógena. Alameda Primera. Teléfono 35-35. Talleres Wüncsch.

MASAJISTA-CALLISTA. Diplomado de París. Extirpa radicalmente callos, durezas, ojos gallo, sudor pies. Tratamiento especial para pies excesivamente delicados. José M. Balbás, San Francisco, 21.

SOMBREROS DE CABALLERO. Se limpian planchan, reforman. Quedan nuevos. Por poco precio. Isabel la Católica, 12.

BAR CELTA.—Las mejores tapas, las mejores comidas, las más económicas, los mejores callos, los mejores vinos, los mejores precios. Atalaya, 13.

BLENORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta, farmacias Zamallo y Molino.

MUDANZAS ECONOMICAS, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-93.

CON POCO DINERO puede usted hacer los mejores muebles si consulta precios a Melgosa, Martillo, 13.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestionan, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Apoderan más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

BAR «VILLA ROSA», calle Cuesta, 1. Vino Blanco de La Nava. Manzanilla Sanlúcar. Tapas al estilo de Andalucía.

CLINICA ESTILOGRAFICA. Envíe su pluma estropeada a Pigo, Plaza Vieja, 8 o San Francisco 17. Quedará nueva completamente.

BATERIAS.—No los tire usted sin ver si pueden arreglarse. Seguramente sí. Consultenos. Las dejamos nuevas por poco dinero. Electricidad de automóviles. Mesones. Juan de Alvear, 3.

LA ITALIANA

PELUQUERIA DE SEÑORAS
SAN FRANCISCO, NUM. 18, 1.º

Casa predilecta por las señoras de distinción

Ondulación permanente
Completa, y garantizada por nueve meses, 8 ptas.

Ondulación Marcel y al agua. Aplicación de Tinturas Henné

MANICURA y MASAJES

Depilación de cejas. Artísticos cortes de cabello. Garantía en los trabajos



BAR FLOR

(ANTES REINA VICTORIA)
PLAZA DE DATO
a cargo de CELESTINO REVUELTA

NO HAY QUIEN COMPITA

NI PRECIOS NI MODELOS CON LA

Zapatería QUINTANA

Gran surtido en modelos de lona

Zapatos de color para caballero, a pesetas 17,50
(los de 30 pesetas)

NO CONFUNDIRSE
COMPANIA, 4 (trente a la Iglesia)

Compañía del Pacífico
LINEA DE CUBA



PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON, PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO
Motonave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto 1931.
Vapor ORDUSA, 27 de septiembre de 1931.
El vapor ORBITA, 18 de octubre de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos los impuestos)
Por vapor ORCOMA..... Ptas. 545,25
Por los demás buques..... » 555,25

Dirigirse, para toda clase de informes, a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

Compañía Transatlántica Española
Vapores correos españoles



SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK: 6 expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO: 12 expediciones al año.
Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA: 12 expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK: 12 expediciones al año.
Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA: 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 5.
En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Transatlántica



LINEA DE CUBA Y MEJICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.
Próximas salidas de Santander (salvo contingencias):
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de agosto.
Vapor «HABANA», el día 18 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.
Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

EL MEJOR CUPON

de todos los valores conocidos en LA MONTAÑA es la renta que se obtiene de la tierra que se halla en producción, sobre todo si se trata de PRADERIAS próximas a la capital, que siempre están muy solicitadas. Recomendamos a usted que conozca las PRADERIAS en las proximidades de la estación del ferrocarril de Orejo, a 14 kilómetros de Santander. Terreno llano, con buenos desagües, abundante agua, arbolado, etc. Sus precios de hoy están considerados económicos por la probabilidad de aumento de valor, por su rendimiento.

Para tratar y conocer detalles: Don JOSE ICIGAR, en Solares, y la

S. A. PROPIEDADES URBANAS Plaza Elíptica, 2.—Bilbao.

GARAJE GUERRA

Alameda Primera (detrás de la Sala Nabón). El más moderno. El más cómodo. El que mayores seguridades ofrece.

BAR

SUINO

PASEO DE PEREDA, 13 y 14
Exquisita cerveza. Aperitivos. Mariscos. Meriendas. Refrescos. Café exprés.

La novillada de los ancianitos

Información gratuita para Alfredo Corrochano

Y perdone la prudente Comisión organizadora que pisemos un poco su terreno

Nosotros, jaleado Alfredo, tenemos que reseñar también su faena. Y en primer lugar, y todo. Y, claro, tenemos que decirle la verdad, por poco acostumbrado que esté usted a oírlo.

Francamente, ha estado usted como para que le echemos el comportamiento al corral. Despegado, ingrátuelo, ha empezado usted a manejar hábilmente la conducta con pases de promesa en firme y trincherrillas de apego a una santa obra que todavía es usted muy joven y está usted excesivamente mimado para comprender, hasta hacerse con la credulidad del público santanderino y lograr un poquito de reclamo para su nombre, que algo es algo tal y como se están poniendo las cosas. Y cuando la organización ha juntado las manos, con la propaganda hecha, los cabos atados y en plan de acudir a otros mil detalles de última hora, que no faltan, ha entrado usted con titubeos y ha metido una lamentable excusa en el mismísimo golléte. ¡Catastrófico, jaleado Alfredo! Y todo por sumar una corrida y unas cuantas reseñas ditirámicas, de las que su conciencia sabrá separar—y si no sabe peor para usted y su porvenir taurómico—lo que ha merecido usted y lo que pone, magnánimo, el espíritu de compañerismo. Y lo que son las cosas y el modo de verlas, que dicen los meteorólogos; precisamente por estar nosotros animados de ese mismo espíritu es por lo que censuramos francamente su proceder. Es sencillo: de sumar la simpatías de un público a perderlas para mucho tiempo, va algo tan importante... como el que don Eduardo Pagés haya tomado muy buena nota. Nosotros nos entendemos, y su apoderado de usted, si no nos comprende ahora, ya caerá en la cuenta algún día. En fin, todo pasó ya, sin ningunas dificultades. Queda de todo el recuerdo amargo de su lamentable comportamiento; mejor dicho, de la "reprise" con nuevos números de su lamentable comportamiento, y el dulcísimo sabor de la generosidad de otros hombres.

Porque ha de saber usted, joven Alfredo, que la novillada se ha celebrado. Su ausencia de usted no ha derrumbado más que medio mundo, y en el otro medio nos hemos arreglado tan ricamente para abrir la plaza, llenarla de bote en bote y pasar una tarde deliciosa con las incidencias de la lidia. Permítanos usted que le informemos un poco. Ya conoce usted a Pepe Agüero. Aficionado bueno desde que era así de chico y señorial y sinceramente compasivo y generoso porque lo lleva en la masa de la sangre. Un señorito clásico, de aquellos de la leyenda de serranía. Pues este aficionado a torear y a hacer caridades—cada capotazo suyo ha creado una cama en un asilo—recibió ayer el fervoroso homenaje que le estábamos adeudando. Una ceremonia sencilla. Una placa alusiva, entregada en el redondel por representaciones del alcalde, la Cruz Roja y la Comisión organizadora del festejo. Y pare usted de contar. ¡Y eso, Alfredo, que hay para contar un rato largo! ¡Con lo bella y extensa que es la historia que ayer extractó la gratitud de Santander en una placa alusiva! En fin, también el cariño de una madre es infinito y muchas veces se resume en un solo abrazo. Adelante.

Los novillos de Pérez Tabernero—ya los vio usted en la dehesa—no fueron otros que los que convenía traer. Tirando a tipo para profesional más que a becerrete para pasar el rato. Más chicos no los hubieran querido los lidiadores y más grandes supondrían un abuso de confianza. A tono, en una palabra. Y flamenquillos, por cierto, para que nada quede por decir.

Pepe Agüero, Ramón Torres, Fausto Barajas y Alberto Balderas, bien; voluntariosos, confiados... Sembrando salero y cosechando palmas, como dijo el otro, Ramón Torres que, se apruebe o no se apruebe el Estatuto, está decidido a lanzarse a la torería formal, sigue tan valiente como toda la vida y un poco, nada más que un poco menos "tardo" de brazos que el año pasado. En

cuanto se decida a estudiar el modo de darles más flexibilidad y a estrarlos debidamente y como convenga a los importantes intereses de su región... abdominal y las limitrofes, listo. A vestirse de luces y a firmar lo que se pueda... siempre que no se haya dado previamente palabra de prestar un concurso a cualquier festival benéfico.

Alberto Balderas, joven Alfredo, ocupó el lugar que usted tenía asignado, y la armó con una faena preciosista y confiada. Ya ve usted: le dimos la oreja y el rabo y una ovación que en Puertochico se rompieron siete cristales. Para que se entere usted. Y para que rabie un poco, si es verdad eso que dicen que se muere usted a pedacitos porque le toquen las palmas.

¡Qué pares de banderillas se perdió usted de ver! Hágase una idea: Agüero, Fausto y Balderas, y con ganas de meter bien los brazos. ¡Una "loca aventura" de alegría y emoción! ¡Y qué presidentas tendrá usted el remordimiento de no haber admirado, joven Alfredo! Eche usted la fantasía a volar durante un gran rato. ¿Está ya? Bueno, pues más guapas. Anote usted los nombres de las señoritas de Illera, Jiménez, López Dóriga y Pérez de la Riva por si alguien le pregunta a usted por dónde se va a la gloria.

¿Para qué seguir, Alfredo? Usted nos ha privado de usted, pero ¡de cuántas cosas admirables se ha privado usted mismo! Y entre esas cosas admirables, la actitud magníficamente bella de todo un pueblo en cuerpo y alma entregado a esta fiesta de piedad. Eso sí que vale, Alfredo. Compréndalo usted... Y, en lo sucesivo, si se le requiere para obras de esta naturaleza, no falte. De los ruidos del espíritu y de los buenos sentimientos también se puede salir en hombros... O abucheado estrepitosamente.

Paco Censuras.

En la provincia

Las nuevas Juntas administrativas

En las elecciones para Juntas administrativas en los Ayuntamientos de la provincia, han sido elegidas las personas siguientes en los pueblos que se expresan:

En Carasa.—Presidente, don Tomás Gregorio Cuetos; primer vocal, don Darío Rodríguez Rodríguez; segundo, don Agapito Díez Gobo; tercero, don Constantino Otero Pérez; y cuarto, don Benigno Cañizo Corte.

En Uznayo.—Don Antonio Morante, don Tomás Morante, don Esteban Morante, don Emilio Gómez y don Epifanio Miguel.

En San Mamés.—Don Agustín Sampedro, don Virgilio Fernández y don Paulino Fernández.

En La Puente y Lombría.—Don Manuel Torre, don Víctor Fernández, don Francisco Madrid, don Justo Gutiérrez y don Inocencio Lamadrid.

En Belmonte.—Don Pablo Fernández, don Francisco Robledo y don Fermín Fernández.

En Santa Eulalia.—Don Anastasio Fernández, don Antonio Gómez y don Quinlín Morante.

En Cutillos.—Don Eugenio Gómez, don Gregorio Caloca y don Julián González.

En Salceda.—Don Isidro Cicero, don Atanasio Caloca y don Benito Torre.

En Tresabuela.—Don Tiburcio Morante, don Felipe Fernández y don Moisés Cosío.

En Puente Viego.—Presidente, don Alejandro Ibáñez, y vocales, don Antonio Sánchez, don Wenceslao Sáez, don Pedro Vega y don Francisco Martín. Los tres primeros pertenecientes a la Sociedad de Campesinos y Oficios Varios Rurales, de reciente constitución.

Casa de Salud Valdecilla

Instituto Médico de Postgraduados

HORARIO DE LA QUINTA SEMANA.—DEL 17 AL 22 DE AGOSTO

Cursillo de Citopatología general del sistema nervioso.—Doctor Del Río Hortega. Martes y sábados, a las siete de la tarde, en el Anfiteatro.

Cursillo práctico sobre el diagnóstico de la sífilis por los métodos de laboratorio.—Doctor Navarro Martín. A las seis de la tarde, en el Laboratorio de Serología.

Cuestiones fisioterápicas de actualidad.—Doctor Tellez. A las nueve de la mañana, en la Sala de Electroterapia.

Cursillo de iniciación en Neurología.—Doctor Aldama. A las diez de la mañana, en el Anfiteatro.

Cursillo de Biomicroscopía ocular.—Doctor Díaz Caneja. A las nueve de la mañana, en la Consulta.

Cursillo práctico de Urología.—Doctor Picatoste. Martes, jueves y sábados, a las nueve y media de la mañana, en la Consulta.

Miércoles, a las nueve y media, en Endoscopia y Rayos X.

Lunes y viernes, a las nueve y media, en el Quirófano amarillo.

CONFERENCIA DEL DOCTOR CARDENAL

El lunes, 17 de agosto, a las doce de la mañana, el ilustre cirujano, doctor León Cardenal, catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, dará una conferencia sobre "Problemas del tiroides".

Arte, belleza, distinción serán los dos conciertos de la CORAL FILARMÓNICA VALENTINA en el GRAN CINEMA, el lunes 17.



Grupo de asistentes al banquete celebrado en el Hotel Real en honor de las personalidades francesas llegadas con ocasión de las fiestas de confraternidad que se celebran estos días. (F.º Alejandro.)